

AREGGELE

Ára 3000 korona

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL:
VIII. KER., RÓKK SZILÁRD-UTÓ 19

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL:
TELEFONJAI: JOZS. 143-26, JOZS. 34-42

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

FELELŐS SZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

Előfizetési ár (csak vidékre) egy negyed évre 38.000 kor. Egyes szám ára 20 Groschen 150 szokol, 120 lira, 1 francia frank

TELEFONOK VASÁRNAP DELUTANTOL:
REGGELIG: JOZSEF 3-30, JOZSEF 10-10

V. évfolyam

Budapest, 1926 augusztus 2.

31. szám

Hajós József kamarás

volt ulánus kapitány, a legelőkelőbb pesti társaságok ismert tagja

dömsödi kastélyában szivenlőtte magát, mert Montecarlóban és a Nemzeti Clubban elvesztette ezerholdas birtokát

Éjfélig bucsuleveleket írt, azután tükör elé ült és katonai ismétlőpisztolyával a szívébe lött. — A család titokban tartotta Hajós öngyilkosságát és a fővárosban vasárnapig úgy tudták, hogy a dús gazdag földbirtokos szivszélhűdésben halt meg

A Nemzeti Casinó tagjai mozgalmat indítottak, hogy Hajós tragédiája miatt kilépnek a Nemzeti Clubból, ahol szerintük föltűnően gyakoriak a nagy kártyaveszteségek

Dömsöd, július 31.

(A Reggel tudósítójától.) A főváros előkelő körében megrendült öngyilkosság híre terjedt el szombaton délelőtt. Bár az öngyilkosság vidéken történt és a tragikus halál körülményeit titokban tartották, néhány óra alatt Budapesten mégis

megtudták a megdöbbentő titkot, hogy dömsödi Hajós József es. és kir. kamarás, néhai idősb dömsödi Hajós József, a Pesti Hazai Takaréknál Hajós József, a Pesti Hazai Takaréknál öt év előtt elhalt elnökének fia szivenlőtte magát és azonnal meghalt.

A fővárosba érkezett hírek szerint dömsödi Hajós József esütörtök éjszaka Dömsödon szivszélhűdésben halt meg birtolán, itt Dömsödon azonban már nem is titok, hogy a fiatal földbirtokos szivenlőtte magát.

Hajós József, a dús gazdag földbirtokos végzetes szenvedélye, a kártya miatt vált meg az élettől.

Dömsöd a Kis-Duna melletti község, ahol a dömsödi Hajós-család ősi birtoka fekszik. A család feje, dömsödi Hajós József v. b. t. t., volt főrend, a Pesti Hazai Takarékpénztár egyik megalapítója, majd későbbi elnöke, öt esztendővel ezelőtt halt meg. Négy gyermeke és özvegye vették át a hatalmas birtok kezelését. A testvérek között Hajós József volt a legidősebb. Iskoláit, miután katonának nevelték, a Ludovika Akadémián végezte és mint aktiv tiszt került a 12-es ulánus ezredhez, végigharcolta a világháborút, hosszú hónapokat töltött a harctereken és vitézségének jutalmául megkapta a III. oszt. katonai érdemkeresztet, a bronz-és kőzser az ezüst Sigmund Laudist és a Johánita lovagrendnek is tagja volt. A háború befejezése után még egy darabig a nemzeti hadserég tisztja volt, majd két évvel ezelőtt bizonytalan időre szabadságra ment. A Hajós-család másik két férfitagja, Gergely és Mihály ez idő alatt otthon gazdálkodtak a birtokon, míg a legfiatalabb leánytestvérük, Hajós Anna, férjhez ment egy külföldi arisztokratahoz, akitől azonban nemsokára elvált. Szabadságolása után

Hajós József, mint a testvérek között a legidősebb, átvette a nagy birtok vezetését és az ő irányítása mellett kezelték a 2000 hold földet, amely természetesen a Hajós-család számára megfelelő nagy jövedelmet is hozott.

A volt aktiv tiszt szorgalmas gazda lett, kora reggel már nyeregben volt és az év legnagyobb részét otthon töltötte Dömsödon. Csak a téli hónapok alatt tartózkodott Budapesten, ahol a Muzem-körút 18. szám alatt volt elegánsan berendezett garcon lakása. Az előkelő földbirtokos két klubot látogatott Budapesten, a Nemzeti Casinót és a Nemzeti Clubot, amelynek helyisége az Eötvös-ter 2. szám alatt van és amelynek elnöke báró Dániel Tihor nyugalmazott főispán. Ebben a klubban főleg öreg és egészen fiatal urak találkoznak. Hajós Józsefet az utóbbi időben leginkább

a Nemzeti Club játékasztalánál látták.

Barátai, akik a Nemzeti Casino tagjai, aggodalommal nézték, hogy Hajós mind nagyobb összegekben játszik a Nemzeti Clubban, ahol napról-napra súlyosabb veszteségek érték. Hajós ezután pár héttel ezelőtt Montecarlóba utazott. Itt is nagy veszteségeket szenvedett és amikor visszatért Budapestre, tovább folytatta nagy kártyacsatáit a Nemzeti Clubban. Szokása volt, hogy nagy veszteségei után mindig elült néhány napra, de aztán újra megjelent a klub kártyaasztalánál, miután misem történt volna. Tudták, hogy a háromezer holdas dömsödi birtokból ezer hold az övé s mert barátai nem sejtették kártyaveszteségeinek arányát, senki sem gondolta, hogy anyagi gondokkal küzd. Veszteségei miatt azonban lassanként olyanok társaságába került, akik szívesen álltak rendelkezésére, hogy busás kamatra kölcsönöket szerezzenek neki. Ezek között volt dr. Dajkovits István fővárosi ügyvéd, aki a bukott Pálfy-bank magnás-klienséről is gondoskodott s aki több százmilliókoronás kölcsönt szerzett Hajósnak. Az ilyen kölcsönök természetesen a horribilis kamatokkal együtt csakhamar milliárdos tételeket jelentettek és miután Hajós József rövid budapesti tartózkodása alatt

az utóbbi napokban mintegy másfél millió koronát vesztett, amely összeg az előző veszteségekkel, tartozásokkal, kamatokkal együtt oly nagyra növekedett, hogy ugyaszovalán elnyelte Hajós József ezerholdas birtokrészét és teljes vagyoni összeroppanását idézte elő.

Barátai társaságában ekkor megemlítette, hogy anyagi tönkremenetelére végleg elkeserült és már egy héttel ezelőtt itt Budapesten is az öngyilkosság gondolatával foglalkozott.

Egy éjszakai mulatozás közben történt, hogy

A róka és a nyuszi

Három hete, hogy A Reggelben Fenyő Miksának a Gyosz közgyűlésén tartott beszédét közöltük, melynél meggyőzőbb és szenvedélyesebb vádirat kevés hangzott el a — kormányzat ellen. Ez a körültekintő, gazdasági kérdésekben elismert, különböző érdekeltségek által fészelyezett férfiú olyan le-sújtó, elkésereedett, brutálisan őszinte kritikát mondott Bethlen István rezsimjének ke-reskedelmi, ipari és pénzügyi politikájáról, hogy a legszélsőbb ellenzéki is tótágast állt, vagy legalább hármat bokázott örömben. Hogyisne, amikor manapság politikus, újság, szakember alig meri kinyitni a száját; az ellenzéki lemondással, kiközösítéssel, meggyanusitással jár, a szegénység, a gond, a megélhetés nehézsége pedig arra inti a polgárt, hogy ne politizáljon, inkább káromkodjék, vagy füttyöréssen. Lám, Fenyő Miksa is, mire a hold sarlója bánatos tányérrá nőtt az égboltozat, a három hét előtti gyoszt és gyaszt feledve, mint egy gerjedelmes foxi, Bethlen István nyomait szimatolva az örökkévalóság sarokkövein. Szó se róla, a miniszterelnök imponálóan keménykötésű, elképesztően eszes, babonásan szerencsés államférfi. Méltatlan elfoglaltság volna kétségbevonni nem köznapi képességeit, határtalan önbizalmát és gatakat nem ismerő céltudatosságát. Fenyőnk azonban, a rezsim három hét előtti rettenthetetlen és nekibusult bírálója, egyik szabadelvtű orgánumban pénteken megjelent hatalmas Bethlen tanulmányában mindezeket a tárgyilag megállapításokat csupán ugródeszkanak használja, hogy könnyed szökkenéssel föl-lendüljön az áradóz dieshimnuszok aetheri magasságába, ahol a vakbuzgóság, vagy a szivszerelem honol. Fenyő beleszeretett Bethlen Istvánba. Milyen érdekes, hogy e vonzalom essay-ista kitörése egybeesik azzal a kortörténelmi dátummal, amikor Kállay Tibor körülhordozza a véres rost-beefet a Terézvárosban, mondván: Világ kormányfőtanácsosai egyesüljete! Ennek a csillogó szemű és zsebű alakulásnak a Mars-eillaise-ét hangszerelte vezérékbe Fenyő Miksa. „Gondoljunk vissza a bolsevizmus utáni időkre! — pengeti kobzát: ma tested veszélyeztetése nélkül mehetsz haza az And-rácssy-utról a Városmajor-utcába! Tényleg! Bethlen négy évi kormányzása megterem-tette az utéak konszolidációját, de a lel-keles konszolidációját meg sem kísérelte. Egy-séges nemzeti célok helyett egységes kor-mányzó párt: ez a rezsim politikai mérlege. Micsoda izgága tempó nem behódolni, nem halelujázni, amikor a becsületen, önzetlen ellenzéki szellemnek még az elfasult közhan-gulat sem rózsaleveleken, de pricesen vet ágyat. A fontos az, hogy Fenyő Miksa, a tu-dós és esztéta, a gazdasági szakember és műkedvelő publicista oly grandiózus vegyü-léke, nagyon meg van elégedve és extatikus rajongással gondolkázik egy inkei udvarház becsukott ablakora előtt. Fenyőt csupán az espezti, hogy miként Tisza, a mai premier is szürke és ádagon aluli férfiakból állítja össze a kabinetjét. Így is van. Mióta a titá-nok Jupiter ellen föllázadtak, a földi istenek jól megválogatják környezetüket, nehogy titánok férközzenek a közelükbe. Ugy jár Bethlen — írja — hallgatagon, mint egy spárta ifjú, akinek a kabátja alá rejt-tett róka rágta... Vajjon kire gondol Fenyő Miksa?... Oh, ha István gróf nem rókat ve-jetnegetne kabátja alatt, hanem egy édes, bős-évikkeres nyuszikát, aki nem a fogát, hanem a nyelvét csattogatja...

elővette revolverét és meg akarta magát ölni. Barátai azonban

a mulatóhelyen kicsavarták kezéből a fegyvert

és lebeszéltek az öngyilkosságról, biztatták, hogy majd sikerül rendeznie a súlyos adósságokat, amelyek ránehezdednek. Ez előzmények után *mult hétfőn*

Hajós József hazatért Dömsödre, az ősi háza, hűgának névnapjára.

Eletének utolsó négy napját otthon akarta tölteni, de az öngyilkosság pillanatáig senkivel sem sejtette, hogy látszólagos jókedve mögött a halálra készülődés szomorú gondolata lap-pang. Eppen úgy, mint azelőtt, aprólékosan érdeklődött a gazdaság ügyei iránt, a most folyó cseplési munkálatokra különböző intézkedéseket tett és már a *hora reggeli órákban nyeregben volt és naphosszat járta a nagy bir-tokot. Csütörtökön este családja körében meg-vacsorázott, a legjobb hangulatban ült a teri-tett asztal mellett. Vacsora után, szokása sze-rint, barátságosan elköszönt anyjától és hu-gától, majd kiment a cselédházba és *hertészé-nek utasításokat adott másnapra. Kilenc óra-kor visszavonult szobájába és nem sokkal ké-sőbb az egész ház népe nyugovóra tért, csak az ő szobájának ablaka volt világos, egész a késő éjszakai órákig. Leveleket írt.**

Pontban 1 órakor fejezte be a levélírást, aztán odaült a szobájában levő nagy álló tükör elé és katonai szolgálati revolverével szívenlőtte magát.

A fegyver dörrenése fölriasztotta a kastély népét, benyitották a szobájába és ott *karosszé-keben ülve találták Hajós Józsefet, pisztolya ott feküdt a földön, a karosszék lábai mellett. A bal mellén kis seb látszott, amelyből lassan szivárgott a vér. Pár perccel később már ott volt az orvos a tragédia színhelyén, de már csak Hajós József halálát konstatálhatta. Érte-sítették a szerencsétlenségéről a csendőrséget is, amely megejtette a szokásos nyomozást és azután a községi orvos bizonyítványa alapján megadták a temetéshez szükséges engedélyt.*

Amikor Hajós József barátai tudomást sze-reztek a dömsödi tragédiáról, maguk is ku-tatni kezdték, hogy *hol értek azok a nagy kártyaveszteségek, amelyek teljes anyagi rom-lást okoztak. Hajós nemzeti casinóbéli bará-tai szerint*

a Nemzeti Klubban történt föltűnően nagy-kártyaveszteségei adták kezébe a fegyvert.

Ebben a klubban, amint mondják, nagyon gy-akoriak a kínos kártyacsaták és ezért a Nem-zeti Casinó ama tagjai, akik egyuttal tagjai a Nemzeti Klubnak is, *Hajós tragikus öngyil-kosságának hatása alatt mozgalmat indítottak, hogy a Nemzeti Klubból kilépjék.*

Az öngyilkos Hajós Józsefet szombatn dél-után temették el Dömsöden, ahol a esős édes-kis falu utcáin feketébe öltözött emberek jöttek a kastély felé, hogy megadják a végső tiszteletet a dömsödi földesurnak. A koporsót virágok és koszorúk tömege borította, amelyeket Hajós József barátai és ismerősei küldtek. A vén kastély udvaráról a díszes élet rekvi-zitumaival indult a gyászhintó a családi sir-bolt felé — a koporsó földelen a halott esakója s kardja pihent, fekete bársonypárnán rend-jelei, a *gyászkocsi után pedig egy fekete lovat vezettek, végakaratahoz képest, mert az öngyil-kos dömsödi Hajós József egyik*

bucsulevelében meghagyta, hogy kedve-n hátsálosa kísérje koporsóját.

Amint a gyászmenet elkanyarodott a kastély bejáratánál, a *kapunál egy pillanatra megállt a menet. Öszhaju matróna állott a kapuban, a halott özvegy édesanyja, aki ebben a pillanat-ban megtörtén, némán bucsuzott fiától. A bará-tok, akik néhány nappal azelőtt kicsavarták Hajós kezéből a fegyvert, nem sejtették, hogy mégis beváltja végzetes tervét s hogy amikor hirtelen elutazott Budapestről, ez az útja a dömsödi kriptához vezet.*

Király Pál

A szenzációs sikerre való tekintettel

a régi Apolló-Kabaré
prolongálva
a Royal Orfeumban
Még 3 előadás!



Jegyek 5—40 ezer koronáig

Ernszt Sándor fölszólítja az ultrakonzervatív legitimistákat, hogy engedjenek merev fölfogásukból

„A véletlenül mulik“, hogy a Kormány rendelettel vagy törvénnyel szabályozza a választókerületek beosztását. — „A választókerületek új beosztásával Budapest legfőbb 1—2 mandátumot veszíthet.“ — Jövő Karácsonyra összeülhet az új országgyűlés

(A Reggel tudósítójától.) A választókerületek beosztása körül folyó titkolódzás nagy aggodalmat kelt az ellenzékben a kormány törekvései iránt. Az egyesült balpárt ugyanis attól tart, hogy a kormány *rendeleti uton akarja az új kerületi beosztást életbeléptetni és a főrendiházi reform tárgyalását is csak azért siet összel napirendre tüzetni, hogy a rendeleti megoldást később majd időhiány-nal indokolhassa meg. Az egyesült balpárt éppen erre való tekintettel azt követeli, hogy a kerületi beosztásról szóló törvényjavaslat tárgyalása megelőzze a felsőházi vitát. A Reggel munkatársa*

legilletékesebb helyen

érdeklődött, hogy ez a követelés teljesíthető-e és a következő fölvilágosítást kapta:

— Az ellenzék kívánságának teljesítéséről annál kevésbé lehet szó, mivel

az új kerületi beosztásról csak akkor lehet intézkedni, ha a választójogi törvény már életbe lépett.

Tekintettel tehát arra, hogy a választójogi törvény csak a felsőházi törvénnyel egyidejűen léphet életbe, egészen természetes, hogy a kerületi beosztásnak napirendre tűzése nem előzheti meg a felsőházi javaslat parlamenti tárgyalását. A kormány mindenesetre azon lesz, hogy a felsőházi javaslat megszavazása után letárgyalassa a kerületi beosztásról szóló törvényjavaslatot is, amelynek irányelveiben Rakovszky belügyminiszter multheti inkei látogatása alatt már megállapodott Bethlen miniszterrel. Amny bizonyos, hogy amennyiben a nemzetgyűlés bármiféle okból nem tudná a kerületi beosztásról szóló törvényjavaslatot idejében tető alá juttatni,

a kormány öni fog törvényes fölhatalmazásával és a kerületi beosztásról rendeletileg fog intézkedni.

Hogy erre sor kerül-e vagy sem, az csak a nemzetgyűlés munkaprogramjának alakulásán, ugyszólván a véletlenül mulik. De ez egyébként sem lényeges kérdés, mivel a kerületi beosztásról szóló törvényjavaslat amúgy sem fog intézkedni a választókerületek részletes körülhatárolásáról, hanem

mindössze a választókerületek számát és székhelyét állapítja meg és a választókerületek határát ennek alapján vagy a vármegyei törvényhatóságok fogják megszabni, vagy a belügyminiszter külön rendelete.

Tekintettel arra, hogy a kerületi beosztást tárgyaló bizalmas tanácskozásba Rakovszky belügyminiszter rendszeresen bevonta a Keresztény Gazdasági Párt képviselőit is, a Reggel munkatársa szükségesnek tartotta, hogy beszéljen ebben az ügyben

Ernszt Sándorral,

a keresztény párt egyik vezérével is, aki a következőket mondotta:

— Nagyon természetes, hogy több ízben érdeklődtem a kerületi beosztás kérdésének megoldása iránt. Ugy tudom, hogy a kormány nem rendeleti uton fog erről gondoskodni, bár nem szabad elfelejteni, hogy egész Európában mindenütt rendeletileg szabják meg a választókerületek határát. Nálunk, tudomásom szerint,

a vármegyei törvényhatóságokra fogják bízni, hogy a törvényjavaslatban megállapított székhelyek körül kiszabja az egyes választókerületek határát.

A törvényhatóságok döntését azután jóváhagyás céljából a belügyminiszter elé fogják terjesztetni. Az egyes törvényhatóságok vezetői már foglalkoztak ezzel a kérdéssel, bizonyos azonban, hogy a megoldásnak igazságosnak, a választókerületi határok megszabásának a választópolgárok számával arányban kell lennie, vagyis szó sem lehet arról, hogy a fővárost egyszerre 10 mandátumot fossa a kormány. Véleményem szerint

Budapest legfőbb egy-két mandátumot vessíthet el, mint ahogy minden vármegyében egy-két választókerületet fognak előre-láthatóan megszüntetni.

Ilyen körülmények között egyáltalán nem tartom indokoltnak azt az ellenzéki követelést, hogy a kerületi beosztásról szóló törvényjavaslatot a főrendiház reformját megelőzően tűz-zük napirendre. En csak egy tanácsot adhatok — amennyiben elfogadják — a baloldalt, azt

a tanácsot, hogy ne görödjtsenek akadályokat a felsőházi javaslat mielőbbi letárgyalása elé. Ha ugyanis ez a javaslat nem kerül idejében tető alá, akkor továbbra is érvényben marad az 1922. évi választójogi rendelet és

szükség esetén az új választásokat is e rendelet alapján írná ki a kormány,

ami semmiképp sem volna kívánatos. Jól tudom, hogy a legitimisták egy része, a jog-folytonosság orthodox hívei, aggodalommal tekintenek a főrendiház reformja elé, én azonban azt mondom, hogy

az efféle ultrakonzervatívizmus már idejét multá, vagyis az ultrakonzervatív legiti-mistáknak az ország érdekében engedniök kell merev fölfogásukból.

A legelső dolog tehát, hogy a felsőházi törvényjavaslatot nyomban a nemzetgyűlés összeülése után napirendre tűzzék. Ami azt a fölfogást illeti, hogy a nemzetgyűlésnek országgyűléssé való átalakulása után automatikusan öt estendővel hosszabbodik meg a mai parlament mandátumának érvényessége, ez ellen a megoldás ellen teljes erővel sikra szállanak.

1927. év őszén meg lehet tartani a választásokat és karácsony előtt már összeülhet az új országgyűlés.

Csernoch hercegprimás

a kormányzót Magyarország megmentőjeként ünnepelte vasárnapi beszédében

Esztergom, augusztus 1.

(A Reggel kiküldött tudósítójától.) Vasárnap délelőtt Esztergomban díszes ünnepély keretében avatták föl a Katolikus Legényegylet kulturpalotáját. A fölavatáson résztvett Vass József helyettes miniszterelnök, a kultusz-miniszter képviselőben Nevelés Gyula miniszteri tanácsos, a kereskedelmi miniszterium részéről Novák Andor miniszteri tanácsos, azonkívül Dréhr Imre és Turi Béla képviselők. Mátffy Viktor esztergomi prépostplébános, a Legényegylet elnöke mondotta az ünnepi beszédet, majd

Csernoch János hercegprimás fényes papi segédlettel megszentezte a kulturházat.

Az ünnepély keretében Antonu Béla, Esztergom város polgármestere, díszlevelet nyújtott át a helyettes miniszterelnöknek, akik Esztergom város díszpolgárává választott. Az ünnepélyt követő díszben Csernoch János hercegprimás mondott hosszabb beszédet és utalt arra, hogy a pápa mindig a legnagyobb szeretettel kísérté Magyarország sorsát.

Horthy Miklós kormányzó, aki megemeltette Magyarországot, legfőbb öre a nyugalomnak és békének

és biztosíték arra, hogy amíg a gyepőt a kezében tartja, semmiféle följáradás nem éri az országot. Eppen ezért tisztelettel, szeretettel és hódolattal emlékszik meg Horthy Miklós kormányzóra.

TEST SZÍNŰ
VÁLTOZTÓ
HARISNYI
URI
NŐ
NEM TÜR
MAGÁN
LAB
SZÓRÓKET

hanom eltávolításukra az abszolút ártalmatlan

VESSIN CRÉMÉT

használja, mely a világhírű Yes találmánya

Ha valahol nem volna, forduljon a Yes Rt.-hez! Budapest 72. Postafiók 15. Ár 45.000

Primo de Rivera ellen Barcelonában merényletet követtek el

A diktátor sértetlen maradt, a merénylőt, egy anarchistát, letartóztatták

London, augusztus 1.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Hivatalosan még nem erősített hírek szerint, amelyeknek hitelessége azonban valószínűnek látszik,

Primo de Rivera spanyol diktátor ellen Barcelonában merényletet követtek el.

A diktátor a diktatura felüli népszavazás előkészítése céljából személyesen utazta be az országot, legutóbb Valenciában járt, ahonnan Barcelonába utazott. A merénylet részletei eddig ismeretlenek.

Barcelona, augusztus 1.

Az Havas-ügynökség jelenti:

Primo de Rivera zárt autójára tört hajítotak, amely azonban senkit sem sebesített meg.

A tettest, Masachas Torrent nevű anarchistát, nyomban letartóztatták. Primo de Rivera innen már elutazott és meg is érkezett Madridba.

Cziráky gróf után Pallavicini őrgróf lesz a királyi család főudvarmestere

Pallavicini szeptemberben utazik Lequeitőba

(A Reggel tudósítójától.) Andrássy Gyula gróf, legitimista politikusokhoz érkezett értesítés szerint, vasárnap reggel érkezett meg feleségével együtt San-Sebastiánba, ahonnan még e héten el fog látogatni Lequeitőba, a királyi családnak. Politikai körökben Andrássy gróf lekeletitői tanácskozásának belpolitikai szempontból is nagy fontosságot tulajdonítanak, mert kétségtelen, hogy ezek a tanácskozások befolyással lesznek az úgynevezett harcos legitimisták legközelebbi magatartására és végleg el fogja dönteni azt a kérdést, hogy a legitimistáknak egy táborba való tömörítése sikerül-e vagy sem. A jelek amellet szólnak, hogy

a legitimisták két csoportját elválasztó elmentések aligha lesznek kiküszöbölhetők.

A harcos legitimisták ugyanis semmiesetre sem hajlandók Budáorszt elfelejteni és Károlyi József grófnak a királyi családnál betöltött főudvarmesteri tisztségéről való leköszönését éppen azzal hozzák összefüggésbe, hogy Károlyi gróf székesfehérvári beszédében a „budáorszi bűnbocsánat” mellett foglalt állást. A helyzet ugyanis az, hogy Károlyi gróf nem Lequeitőból kapott erre főlhatalmazást és

ezek után a harcos legitimisták egyáltalán nem találják megmagyarázhatatlannak, hogy

bár Károlyi gróf három évre vállalta el a főudvarmesterséget, két esztendő szolgálat után végleg visszatért Magyarországra.

A legitimisták most elhatározták, hogy rövid időközönként főlválta fogják Lequeitőban ellátni a főudvarmesteri teendőket. Cziráky József gróf szeptemberig fog a királyi család mellett maradni és politikai körökben bizonyára nagy érdeklődést fog kelteni A Reggel munkatársának azon értesülése, hogy

Cziráky grófot előreláthatóan Pallavicini őrgróf fogja Lequeitőban főlváltani.

Andrássy gróf legalább is erre vonatkozóan tesz majd Zita királynénál előterjesztést és Zita elhatározásától függ, hogy Cziráky gróf utódja csakugyan Pallavicini őrgróf lesz-e vagy sem. Andrássy gróf egyébként szeptember közepén érkezik vissza Budapestre és a lekeletitői tanácskozások eredménye alapján fog dönteni a harcos legitimista csoportnak a nemzetgyűlés érsi kampányában való főlserakozásáról, valamint a mérsékelt legitimistákkal és a kormányzattal szemben tanúsítandó magatartásáról.

Pezsgős vacsora után

autótaxiba ült a József-köruton egy vidéki bankigazgató és azóta nyomtalanul eltűnt

A rendőrség büntényt gyanít a titokzatos eltűnés mögött

(A Reggel tudósítójától.) A gyakori eltűnések sorából igazságnak rejtelmességgel emelkedik ki egy vidéki bankigazgató eltűnése, amely mögött a rendőrség bűntényt sejt. A vidéki bankigazgató

Stein Mór, a pécsváradi takarékpénztár igazgatója, aki két héttel ezelőtt egy pezsgős vacsora után autótaxival elhagyta a József-körutól és azóta sehohsem találják.

Stein Mór titokzatos eltűnésének körülményeiről a budapesti főkapitányság Kormay Istvának, egy budapesti hajózási vállalat hajóskapitányának jelentéséből értesült, aki a rendőrségen a következőkben ismertette a vidéki bankigazgató eltűnésének körülményeit:

Két héttel ezelőtt, szombaton történt, hogy a hajóskapitány a Margit hídnál találkozott két hölgyismerősével, akiknek társaságában egy ur volt. A hölgyek bemutatták az urat Kormaynak s a társaság együttmaradt, együtt töltötték az estét is egy Margit-köruti kis étteremben, ahol megvacsoráztak. A kapitány új ismerőse Stein Mór pécsváradi bankigazgató volt, ötven év körüli kedélyes uriember, akivel Kormay úgy összebarátkozott, hogy ő és a hölgyek elhatározták, hogy másnap együtt töltsék a vasárnapot is. A meghívások szerint vasárnap csakugyan találkoztak és a vasárnapi szórakozást a margitszigeti alsóvendéglőben fejezték be, ahol a szerény vacsora után Stein jökdévre kerekedett, pezsgőt rendelt és

amikor éjszaka 2 óraker elhagyták a szigetet, a társaság nagyon jó hangulatban volt.

A két ur, miután a Margit-híd közelében lakó hölgyeket hazakísérte, taxiba ült. Előbb a ha-

zőskapitány József-köruti lakása elé hajtottak. Itt Kormay kiszállt a taxiból és bucsuzás közben még hallotta, amint a bankigazgató odaszólt a sofőrnek, hogy hajtsa on a Britannia-szállóhoz, ahol a lakása volt. Ezzel

a taxi elvágta a bankigazgatóval a József-körutól s azóta a bankigazgatónak teljesen nyomaveszt.

Másnap ugyanis a hajóskapitány a lakásán várta Stein Mót, aki még vasárnap megígérte Kormaynak, hogy hétfőn fel fogja keresni, azonban ez az ígérelet nem váltotta be. Kormaynak csak akkor lett gyanus a dolog, amikor néhány nappal ezelőtt a hölgyek is elpanaszolták, hogy Stein éret sem látogatta meg vasárnap óta, roha ezt megígérte, Kormay erre érdeklődött a Britannia-szállóban, hogy mi történhetett a bankigazgatóval. Legnagyobb meglepetésére a Britannia-szállóban kijelentették, hogy

a bankigazgató vasárnap reggel elutazott a hotelből és azóta oda nem tért vissza,

holott két bőröndje és minden holmija ott van szobájában. Kormay a rövid barátkozás alatt csak annyit tudott meg Steinről, hogy jómodu agyagény, ösvogy édesanyja itt él Budapesten, ő pedig Pécsváradon takarékpénztári igazgató és mintegy két héttel ezelőtt nyári szabadságidejének eltöltése végett érkezett Budapestre. Először Siófokra utazott, ott akart nyaralni, azonban a Balaton mellett nem érezte jól magát, autóval jött föl Budapestre, réttlenül találkozott itt régi hölgyismerősével, akik révén a hajóskapitánnyal is megismerkedett. Kormay először azt hitte, hogy a bankigazgató talán visszautazott Pécsváradra és ezért táviratban

kért tőle főlvilágosítást, hogy mi van vele. Azonban

a Stein Mór címére küldött távirat azzal érkezett vissza Pécsváradról, hogy az igazgató két héttel ezelőtt ismeretlen helyre elutazott.

Miután így nyilvánvaló lett, hogy a pécsváradi bankigazgató attól a perctől kezdve, hogy a József-körutól az autótaxival elindult, a legrejtélyesebb körülmények között eltűnt, Kormay hajóskapitány bejelentette eltűnését a rendőrségen és kérte, hogy az eltűntet nyomozzák ki. A rendőrség a bejelentést igen komolyan fogadta és

nem tartják lehetetlennek, hogy a bankigazgató büntény áldozata lett.

A sürgős nyomozást azonnal megindították, de vasárnap a detektívek még semmi nyomra sem bukkantak. Az eltűnt bankigazgató 50 év feletti ember, a közeperteműnél alacsonyabb, haja rövid, bajusza fekete, angolosra nyírt, eltűnésekor drapp köpenyt viselt. Hogy mennyi pénz lehetett nála, azt ismerősei nem tudják. A Reggel tudósítja

vasárnap telefonon érdeklődött a pécsváradi csendőrségnél is az eltűnt bankigazgató után.

A pécsváradi csendőség már megkapta a budapesti rendőrség megkeresését, de semmi egyebet nem tudott megállapítani, mint azt, hogy Stein két héttel ezelőtt szabadságot kapott és Siófokra utazott. Pécsváradon még nem is tudták, hogy a bankigazgató Siófokról Budapestre jött, budapesti tartózkodásáról senkit sem értesített. A pécsváradi csendőség nyomozása szerint Steinnek semmi oka sem lehetett arra, hogy öngyilkosságot kövessen el és így annál inkább tehető föl, hogy Stein bűntény áldozata lett.

Zangvill Izrael meghalt

Holttestét valószínűleg Palesztinába szállítják és ott temetik el

(A Reggel tudósítójától.) Szükszavu londoni távirat azt a hírt hozza, hogy ott ma meghalt Zangvill Izrael, az ismert író. Zangvill neve nagyon jóhangzású volt nemcsak hazájában és a kontinensen, de az Ocean tulsó partján is, ahol az irodalomban még mindig a szentimentálisban mosolygó romantika szerint értékelik. Legnagyobb sikere a „Marianne” című szimfóniával volt, amely nálunk is sokáig szerepelt a Nemzeti Színház repertoárján. Zangvill az utolsó két évtizedben

egyik apostola volt annak a cionista mozgalomnak, amely Palesztinát zsidó állammá akarta kiépíteni.

A zsidó állam volt egyik ideája s minden irodalmi sikerénél többre értékelte, hogy ez a törekvés a brit királyság védelme alatt meg is valósult. Valószínű, hogy holttestét, mint néhány héttel ezelőtt Nordau Miksaét is, Palesztinába szállítják és ott temetik el.

Apponyi Albert ezen a héten Budapestre jön

és tanácskoznai fog Vass helyettes miniszterelnökkel a nemzetgyűlés érsi munkaprogramjáról

(A Reggel tudósítójától.) Amikor Bethlen miniszterelnök legutóbb bejelentette, hogy az érszel érszülő nemzetgyűlés érsőrsorban a főrendiköz reformját fogja letérgealni, politikai körökben bizonyosra vették, hogy a kormánynak ez az elhatározása

a legélesebb ellenkezést fogja kiváltani a legitimista politikusokból,

különbösen pedig Apponyi Albert grófból, aki már több ízben kifejezte súlyos aggodalmait a jogfolytonosság eszméjével szembehelyezkedő reformmal szemben. Eppen ezzel a kérdéssel hozták tehát összefüggésbe Apponyi grófnak azt az elhatározását, hogy

még ezen a héten megzakítja nyári pihenését és Gyöngyösapítól néhány napos tartózkodásra Budapestre jön.

A Reggel munkatársának értesülése szerint Apponyi érsőrsorban magánügyeit fogja a fővárosban elintézni, de alkalmat fog keresni arra is, hogy a nemzetgyűlés érsi munkaprogramjáról, félőnképpen pedig a felsőházi törvényjavaslattól megbeszélést folytasson Vass Józseffel, a miniszterelnök helyettesével, aki Apponyi föllögását Bélattelepen fogja Bethlen gróffal megismertetni. Apponyi egyébként tájékozódni óhajt a miniszterelnök helyettesénél az új választókerületi beosztás felől is.

Ne utazzon Gál-pyjama nélkül 250 ezertől Károly-körut 3

„Franciaországnak nem kell a diktatura!” —

mondja M. Clinchant, Franciaország budapesti követe

Nyilatkozik A Reggel-nek a párisi frankpánik rémhíreiről, a Poincaré-kormány céljairól és Poincaréről, akiben a francia közvélemény a rend és biztonság megszemélyesítőjét látja

(A Reggel munkatársától.) Az egész világ lélegzetvisszafojtva figyel Franciaországra, amely történelmének egyik tegherőkeusabb harcát vívja a frank és gazdasági hatalma megmentéséért. Hogyan végződik ez a harc? — ettől függ a francia nép jövője, de a nemzetközi erőviszonyok kialakulása is. Vasárnap délen fölkerekűk Franciaország budapesti követe, M. George Clinchant meghatalmazott minisztert és beszélgetést folytatunk vele ezekről a kérdésekről. A miniszter, aki éveken át a Quai d'Orsay-ról vett részt a külpolitika irányításában és mint széles látókörű diplomata nemcsak az európai helyzetet, de hazájának gazdasági és politikai viszonyait is kitűnően ismeri, mindenekelőtt saját impresszióiról és közvetlen tapasztalatairól számolt be, amelyeket nemrég szerzett Párisban:

— Franciaország teljesen nyugodt, esőndben és rendben dolgozik. A polgárság nem vesztette el hűségét, de elnémította politikai érzelmét és

nem gondol másra, mint a frank megmentésére.

Nem igaz, hogy a frank csése pánikot okozott, a francia nép ma is bizik a francia pénzben. Mondhatom, nevelésesen alaptalan az a hír, amelyet egy hazug és tendenciózus propagandához forgalomba, hogy az emberek eszevesztett tudónak az üzletekbe és bankokba, hogy pénzüket szabaduljanak. Ami pedig az idegenek elleni állítólagos animozitást illeti, Csernoch hercegprimás aki legutóbb keresztútlutazott Párisban, a maga tiszteletreméltó kijelentésével bizonyítja, hogy

Páris ma az a vendégszerető város maradt, amilyenek az idegenek mindig ismertek.

— Mi a véleménye, miniszter ur, M. Poincaré visszatéréséről, kormányjáról és terveiről?

— Ez a miniszterium a nemzeti kibékülés kormányja és legfőbb célja a pénzügyi válság megoldása. Azt hiszem, nem mindennapi látvány egy olyan kormány, amelyben — a szocialisták és az Action Française (szélső jobbpárt) kivételével — a parlament összes pártjai képviselve vannak, amelyben hat volt miniszterelnök foglal helyet. Nem mindennapi látvány egy olyan kormány, amely a legújabb politikai ellenfeleket ugyszólván máról-holnapra egyesíteni tudta.

M. Poincaréban mindenki a rend és biztonság megszemélyesítőjét látja

s hogy eddig nem sikerült a nemzeti egység kormányának megteremtése, ennek oka, hogy a baloldali pártok, amelyek a két év előtti választásokon többséget kaptak, azt hitték, hogy a frankot a maguk programjának végrehajtásával meg tudják menteni.

Most belátták, hogy a krízist csak az összes erők összefogásával lehet leküzdeni. M. Poincaré kormánya helyreállította a közbizalmat, a frank egy hét alatt 20%-kal emelkedett.

Egy nézetem vagyok a pénzügyi szakembereknél abban, hogy a frank emelkedése tovább fog tartani és Franciaország pénzügyei rövidesen rendbejárnak.

— Mire alapítja ezt a véleményét, miniszter ur?

— A francia nép szorgalmas és életrelvő, szelleme friss és találéony. Itt vannak az örüsi, kiaknázatlan gyarmatok... A francia föld gazdag, az ipar hatalmas... Senki sem kétkelhet abban, hogy ezek a fölcserélhetetlen erőforrások visszaszerzik Franciaország gazdasági hatalmát és pénzügyi függetlenségét!

Franciaországot, amely nagyobb viharokat is átélt, meg fogja menteni népének összetartása és energiája!

— Elhangzottak olyan kijelentések is, hogy Franciaország egyetlen mentsége a diktatura volna. Mi a véleménye erről, miniszter ur?

M. Clinchant, tiltakozó kézmozdulattal, emelt hangon, nagyon határozottan felel:

— Franciaország a szabadság, az emberi jogok és az alkotmányosság hazája.

Franciaországnak nem kell a diktatura! Franciaország hű marad az alkotmányhoz, amelyet önmagának adott, sohasem fogja

elhagyni a szabadság és a jogegyenlőség útját,

amelyen több mint száz éve jár az egész emberiség előtt! Ha a kamara legutóbb módosította is a házszabályokat, ez nem jelenti a szólás-szabadság olyan korlátozását, amely a parlamentarizmust érintené. Franciaország és a hamisítatlan parlamentarizmus egyet jelentenek...

— Vannak, akik attól tartanak — mondom —, hogy M. Poincaré fölüljítja Franciaország harcias külpolitikáját.

— Fölösleges aggodalom! — válaszolja M. Clinchant. — A mostani kormányban, amely két főfeladatává a pénzügyek rendezését és Franciaország külpolitikai súlyának fontartását 'ette és csak harmadsorban tördik a belpolitikával, a külügyminiszter Briand maradt. Ez pedig annyit jelent, hogy

a francia külpolitika is marad a régi.

az, amelyet Briand és Chamberlain együtt állapítottak meg Locarnóban: a béke politikája.

Vértes István

Hat halottja,

ötvennyolc sebesültje volt vasárnap a mexikói vallásháborúnak

Mexikó, augusztus 1.

A székesegyház előtt katonai őrség áll. A templomokat továbbra is igen sokan látogatják. Katonai csapatok eddig sehol sem avatkoztak be, csak

rendőrség és fűzoltóság volt kénytelen közbelepnii,

amikor a templomi javak átvételével megbízott tisztviselőket kövekkel dobálták meg.

Néhány személy a ködöbásoktól megsebesült.

A munkásszervezetek bejelentik, hogy azokon

a tüntetéseken, amelyek vasárnap a kormány által követelt politika mellett rendeznek, mintegy 500.000 személy fog résztvenni.

Egy egyházi röpirat kiközösítéssel fenyegeti meg mindazokat, akik ezeken a tüntetéseken résztvesznek.

Vérbefut a vasárnapi tüntetés

London, augusztus 1.

(A Reggel tudósítójának távirata.) Mexikói jelentések szerint az egyházkonfliktus folytán keletkezett zavargások során

hat személy megölték, harmincegyet pedig megsebesítettek, többszáz személyt letartóztattak.

A község valóságát megrohanta a mexikói bankot, hogy betéteit kivége, ugy, hogy a bank a rendesnél egy órával korábban volt kénytelen pénztárait bezárni.

Páris, augusztus 1.

(A Reggel tudósítójának távirata.) A „New-york Herald” párisi kiadásának mexikói jelentése szerint a székesegyház előtti térről az ott összegyűlt tömeget katonaság idvoolította el.

Husz személy megsebesült.

Merényletet terveztek Calles elnök ellen

Mexikó, augusztus 1.

A Calles elnök személye elleni állítólagos merénylettel kapcsolatosan hét asszont és két férfit tartóztattak le, akik a vallásszabadság védelmére alakított egyesülés tagjai.

A mexikói kormány szerint az egyház nem szolgálja Mexikó kulturáját

Washington, augusztus 1.

A mexikói egyházi konfliktus ügyében Leal mexikói ügyvivő hivatalos nyilatkozatot tett, amelyben kijelenti, hogy a mexikói egyházat nem lehet az Egyesült Államok egyházaival összehasonlítani, minthogy a viszonyok a két országban teljesen különbözők.

Háromszáz éven át uralkodott Mexikóban az egyház, anélkül, hogy országot más államok kulturáikára emelte volna.

Az egyház és állam szétválásával az egyházat arra akarják ösztönözni, hogy tevékenységét kizáróan egyházi tere korlátozza.

Harkányi János báró elnöklete alatt választott bíróság döntötte el a Nizzában elhunyt Rechnitz Béla vezérigazgató özvegyének harcát a Magyar Ruggyantaárugyár igazgatóságával

(A Reggel tudósítójától.) Erdekess ügyben itélkezett a napokban az a választottbíróság, amely báró Harkányi János elnöklete alatt a Magyar Ruggyantaárugyár igazgatósága és a gyár nemrég elhunyt vezérigazgatójának özvegye kérelmére ült össze. Ugyanis

a gumigyár és a volt vezérigazgató özvegye között szokatlanul föltűnő differenciák támadtak.

Ismeretes, hogy Rechnitz Béla kormányfőtanácsos, a Magyar Ruggyantaárugyár Rt. alelnök-vezérigazgatója ez év márciusában Nizzában váratlanul meghalt. Rechnitzet három évtized munkája kötötte a gumigyárhoz és köztudomású volt, hogy az ő vezérése alatt lett európai hírűvé a pesti gumigyár. Mindenki természetesen találta tehát, hogy Rechnitz olyan szerződéseket hagyott maga után, amelyek özvegyének tekintélyes nyugdíjat és részesedést biztosítanak a gyárnál. Annál föltűnőbb volt, hogy

amikor Rechnitz vezérigazgató özvegye igényeinek kielégítését követelte, a gumigyár egyik főrésztvevője elnevezte, hogy a gyár a szerződés szerinti összeget fizesse.

Mintán a főrésztvevő nem engedett álláspontjából, a konfliktus nem lehetett békésen elintézni. Hosszas tárgyalások után választottbíróság döntésére bízták az ügyet és

a gyáripár előkelőségei ültek össze báró Harkányi János elnöklete alatt

a felek meggyezésére folytán, hogy a vitás ügyben itélkezzenek. Ertesülésünk szerint

a választottbíróság az özvegy javára a legmesszebbmenően előnyös döntést hozott és ezzel zárult az a különös harc, amellyel kapcsolatban az előkelő ipari körökben esodálkozással emlegettek, hogy alig néhány hónappal Rechnitz Béla halála után özvegye kénytelen volt ellenfélként szerepelni azzal a gyárral szemben, amely elhunyt férjének anynyit köszönhetett.

Megnyílt!

(Pongrácz) Pollák Marcell

Divatcipők Áruháza
Károly-körút 7. sz.

Divatcipők már 195.000 kor.-tól kezdve

Brilliánsokat, gyöngyöket

és régi ezüsttárgyakat Schmelczot Bonó Károly-körút 28. sz. (Köz-teljes értéken vásárol ponti város házfőkapuánál)

Lukács és Pásztor

Budapest, IV, Egyetem-utca 11. sz.

(Gróf Károlyi palotával szemben)

FŐLOSZLIK

Férfling

pizsama, gallér, nyakkendő, női és férfi harisny, kötött mellény, pullover, fürdőruha, oszrnyó, zsebkendő és női fehérnemű, gyermekruha és zsebkendő

olcsó kiárusítása

Az Uniónak, amely két milliárddal elkerülhetné volna a bukást, öt milliárdjába kerül a kényszeregyezés és a csőd

(A Reggel tudósítójától.) Az Unió ellen elrendelt és mindenfelé nagy meglepetést keltett csődnévtár után az ügyben szereplők mindegyike kifejezte már álláspontját; nyilatkozott a tömeggondnok és az Unió képviselője is, csak azok nem hallatták szavukat, akiket a csőd elsősorban érdekel:

a hitelezők.

Ezért fölkerestük dr. Sebestyén Ernő ügyvédet, aki a hitelezők egy csoportjának képviselőjében már a kényszeregyezési tárgyalások során is erős kritika alá fogta az Unió igazgatóságának eljárását. Dr. Sebestyén Ernő kérdéseinkre a következőket mondotta:

— Az Unió igazgatósága a csődnévtári kérelmet ugyanolyan meglepésszerűen terjesztette elő, mint annak idején a kényszeregyezést, holott hozzájárult és megmondott ügyvezetés mellett nem lett volna szükség sem az egyikre, sem a másikra. Ezt a véleményt hangoztatni kezdettől fogva és most maga Beóthy László erősítette meg ezt a felfogásomat tegnapi nyilatkozatában. Azok a hitelezők, akik a csődöt megkérték, azt hiszem, korántsem akarták, hogy a csőd el is rendeltesse, mert hiszen ebből rájuk is csak hátrány származik. A csődkérvény benyújtása csak arra szolgált, hogy ezzel az utolsó törvényes fenyegetéssel

szorítsák fizetésre az Uniót, mert remélték, hogy a csődtől mégis csak vissza fognak riadni. Az Unió azonban nem ijedt meg. Vilámgyors elhatározásuk közben azonban nem érték rá megmondolni a csőd következményeit. Amde a csődtömeggondnok ur már kijelentette, hogy a csőd lebonyolítását 3-4 évre tervezi. Márpedig ilyen hosszú idő alatt

a tömeggondnok törvényszerű költségei fűtőlentül rámennek 3-4 milliárdra,

mert ezek a költségek nincsenek százalékszerűen maximálva, mint a vagyonszűkülésnél, hanem minden egyes ténykedés, eljárás és értekezés után a törvényszerű ügyvédi munkadíj jár. Minthogy a kényszeregyezés költségei már fölemészítették 2 milliárdot,

a csőd befejezéséig tehát legalább 5 milliárd költség merül föl.

Ha most már megmondjuk, hogy a kényszeregyezés megindításakor a közterheken fölül kifizetendő tartozások

mindössze 2 milliárdot tettek ki,

5 milliárd fölösleges kiadást idéztek tehát elő akkor, amikor 2 milliárdal minden rendezhető lett volna.

KÉT AMERIKAI DIÁK,

aki csónakján baj nélkül evezett végig egész Európán, Pesten hajótörést szenvedett a Vigadó előtt

Bravurososan kiusztak, megnézték a várost, bepakolták az összetört csónakot és visszautaztak Amerikába

(A Reggel tudósítójától.) Kalandos módon érkezett Budapestre néhány nap előtt két amerikai fiatalember, akik közvetlenül megérkezésükkor majdnem végzetessé váló baleszt áldozatai lettek. A két amerikai „student”, Frederic Gibbs és Howard A. Howe, június elején hajóra szálltak Newyorkban és átrándultak Európába. Mint ahogy szenvedélyes evezőshöz illik, magukkal hozták összerakható csónakjukat, mert az volt a szándékuk, hogy ahol csak lehet, nem vasuton vagy autón, hanem

az „Edusa“-n, pompás négylapátos csónakjukon fognak utazni.

Végigveztek Franciaország és Németország legszebb vidékein, a nagy városokban kikötöttek egy-két napra. Bécsből Budapestre indultak a Dunán. Szob után erős ellenszéllel találkozott és bár jól „meghúzták” az evezőket, csak nehezen bírták előrejutni a megdrájt vízben. Azt remélték, hogy még mielőtt besötétedik, Budapesten lesznek, de a szél annyira megnehezítette az evezést, hogy már éjjelre járt az idő, amikor elértek Pestet. A Vigadó-téren akartak kikötni, már a hajóhidhoz értek, amikor

egy hatalmas hullám fölkapta a könnyű csónakot és odavágta a kikötőhajó vasoldalához. Az „Edusa” darabokra tört, a két amerikai diák a vízbe zuhant.

Harsány „Hallo! Hallo! Help! Help!” verte föl a Duna éjszeli csendjét, a korzón áthaladó néhány ember ijedten szaladt a korláthoz és a közelben levő hajósok azonnal csónakra kaptak, hogy megmentsek a két kitünően uszó fiatalembert, akiknek a kritikus percekben az volt a legnyilvánvalóbb gondjuk, hogy colgát szappanukat, giletjüket és gumiköpenyükbé csomagolt ruhájukat kihalásszák. Tíz perccel belül

az amerikai diákok podgyászoltak, csuromvízesen szárazon voltak.

Be akarták őket azonnal vinni a Hungáriába, de a két amerikai fiú csak akkor ment, amikor az összetört „Edusa“-t is partrahúzták. Nagyon jókedvűek voltak, átadták az utlevélüket, amely teljesen átázott és másnap reggel 8 órakor, mintha mi sem történt volna, elindultak a városba. Három napig voltak Pesten, azután gondosan összepakolták tönkrement csónakjukat, vonatra tették és elutaztak vissza Amerikába. Pestet valószínűleg nem egyhamar fogják elfeledni...

Mulay Jussef, a marokkói szultán két hétig dáridózott kíséretével a párisi paradicsomban

„Tout Paris” ott volt a tiszteletére rendezett ótórái teán a Bois de Boulogneban Legjobban a charleston és a párisi színésznők tetszettek neki

Páris, július 29.

(A Reggel tudósítójától.) Mulay Jussef öfelségét, a marokkói szultánt, Franciaország úgy fogadta, mintha igazi császár lenne, pedig csak vazallus. Nyakába akasztották a besülett rend nagykeresztjét, beültették Napoleon versaillesi trónszékébe, elvitték mindenholva mutogatni, mint valami csodát. A párisi lapok állandóan így titulálták: Sa Majesté Chéri-fenne. Lándzsás lobogós lovastestőrök kísérték, szép szál barna legények, vel volt a néger dobosokból és trombitásokból álló zenekara, üdvölvések, diszszázadok, magas állami funkcionáriusok fogadták mindenütt, ahol csak megjelent. A szultán ma már nincs Párisban, hétfőn pedig végleg elhagyja a francia földet, hogy visszamenjen afrikai országába. De Páris még a frank ideglépő ka-

tasztrófájának nehezen múló napjaiban is sokat mutat öfelségén, a marokkói szultánon.

*

A Reggel párisi tudósítójától Theodor Steeg, Marokkó francia főkormányzója, meghívta az ótórái teára, amelyet a Bois de Boulogneban rendezett a szultán tiszteletére. Káprázatos fölvonulás volt, rengeteg hölgy, még több uniformis, képviselők, diplomata, újságírók, művészek, szóval „tout Paris” ott mosolygott a pompásan szervezett teasztalok mellett. Egyszerre csak autórak száguld elő, röpködnek a fehér burnuszok, kaidók, vezírek, szultánok, ukokák s emuuek szállnak ki, öfelsége pedig egy igazi fejedelem méltóságával fogadja a hódolatteljes üdvözléseket. Magszólat a jazz-band, megkezdődik a tánc. Blues, fox trott, one stepp, charleston...

A szultán csak néz, néz... Nem tudja palástolni kíváncsiságát. A groteszk zenére és táncra földéről az arca és egyezre csak elfelejtve, mit parancsol a marokkói elikett, megindul. Egész közelről akarja látni a táncolókat. És körülötte az egész udvartartás.

*

Versailles. A szultán megilletődéssel lép a királyi kastélyba. Valószínűleg észbe jut, hogy XIV. Lajos itt fogadta ugyanolyan ünnepélyességgel Marokkó első követét, mint amilyen ceremóniák között most Mulay Jussef lépett a napkirály palotájába. És Ben Ghabrit, a marokkói szultán rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere magyaráz. O magyaráz meg mindent a felséges urnak, a nagyhatalmu udvari méltóságoknak, al- és fővezíreknek, akik közül egy sem ért franciul. Ben Ghabrit tökéletes európeér, csak ő is burnusz visel. A Madelain-színházban a szultán tiszteletére előadták a darabját. „Az ember ranaszága” három fölvonásból. A darab nagyszerű volt. A szultán vörösre tapsolta tenyerét és nemesak a darab, hanem a párisi színésznők is meggyerték öfelsége legmagasabb tetszéséért...

*

A káprázatos hetek elmúltak. A szultánt testőreivel, négerével, egész furcsa udvarával a francia köztársaság elnökének különvonata röpti végig a francia román... El Párisól — Marsailles felé, Marokkó felé — a fejjével pacifikált francia gyarmat felé... A szultán öfelsége megint rab lesz Fezben, a mórstíli palotában. Megint Mr. Steeg, a főkormányzó és Marokkó parancsnokló tábornoka fogja jelképezni előtte Franciaország minden hatalmát. De amíg él, álmodni fog Párisról, az álom városáról...

Poincaré

angol és holland kölesönt keres

Páris, augusztus 1.

A „Quotidien” szerint Poincaré Francqui és Vandervelde belga miniszterekkel folytatott megbeszélései során arra a nézetre jutott, hogy

Franciaország pénzügyi ujjáépítése a külföld segítsége nélkül nem vehető keresztül.

Poincaré most elhatározta, hogy

Angliában és Hollandiában iparkodni fog kölesönöket szerezni.

A kölesönyszerzés megkönnyítésére javasolni fogja, hogy a Caillaux és Churchill között az adósságok rendezése tárgyában létrejött egyezményt sürgős uton ratifikálják.

TUNGSRAM
FEJHALLGATÓ
GYÁRI JELE:


Zálogjegyeket
ékszerekről, egyéb értékekről, szőnyegekről esatöbbiről veszünk. Hirtre azokat hívaitjuk és legmagasabb árat fizetjük. „Unica”, Rák Szállárhelyen 43 (dózsos u. sarok)

SEYBOLD J.
nyug. detektívüggelész
minden e szakmába vágó ügyben diszkrétan eljár, megfigyel, nyomoz, informál
Nagymező-u. 22 (Renaissance-palota)
Telefon 75-87

BUDAPEST ZSEBE
IRTA: PASZTOR MIHÁLY
ÁRA 95 000 K

A Reggel írja: „Budapest zsebe a fődíros fejlődésének és hanyatlásának újat mutatja. Pasztor Mihályról Budapest a szerelme és a nagyszerű képességeket mindig tanyn a szerelmi vallomása”

BANÁN-BEHÓZATAL

ÉRETT NYUGATINDIAIBANÁN
A LEGJOBB TAPLALÉK

BP. TELEFON 982-85

Bizalmas beszélgetés az esztergomi plébánia empire szalonjában Vass József miniszterelnök-helyetessel, aki készséggel nyilatkozik minden aktuális kérdéstről A Reggel-nek, üzenetet küld a lakóknak és nem cáfolja Dréhr Imre népjóléti államtitkárságát

Esztergom, augusztus 1.

(A Reggel kiküldött munkatársától.) Esztergomban a belvárosi plébánia empire szalonjában ülök szemben Vass József helyettes miniszterelnökkel. Vasárnap délelőtt a Katolikus Legényegylet kulturpalotájának házavátására érkezett Szent István városába s most Mátffy Viktor prépostplébános — képviselőtársának vendége. Szívesen fogad és készséggel informálja a Reggelt a szőnyegen fekvő politikai és gazdasági kérdésekről. Hetvenkét hónapja miniszter s alig pihent valamit az elmúlt hat esztendő alatt. Most is egész sereg törvényjavaslaton dolgozik, amelyeknek nagy része valószínűleg már az ősi hónapokban a Ház elé kerül.

— Legsürgősebb — mondja — a szociális javaslatok letárgyalása.

A munkanélküliség esetéről intézkedő törvénytervezetemen készen áll

s azt hiszem, még az őz folyamán sikerül tétő alá vinnem. Szociális szempontból nagyjelentőségű ez a javaslat, mert a mindennapi életet érinti, tehát fájó sebeket gyógyít. Azt hiszem, megelégedésre fog szolgálni mindenki. Ugyancsak most dolgozunk a bányatársuladról szóló törvény végrehajtási utasításán s az erre vonatkozó rendeletmen rövid időn belül meg is fog jönni. Van azonban még egész esomó javaslat készülöben, amelynek parlamenti letárgyalása attól függ, hogy mikor sorozzák be a nemzetgyűlés munkaprogramjába. Újabb házipolitikai akciót egyelőre nem kezdek, azonban

a most megjelent központi fűtésről intézkedő pótrendeletemhez van néhány szavam a nyilvánosság számára.

— A központi fűtésről intézkedő rendelet világosan kimondja, hogy a fűtési szezon tartamára megállapított fűtési díj a negyedévi lakbérrel együtt részletként, tehát az egész évre elosztva negyedévenként, illetve havonként fizetendő. Figyelmeztetem a lakókat, hogy egyetlen háztulajdonosnak sincs joga a most követező fűtési idény fűtési költségét augusztusban egyösszegben, vagy augusztusban és novemberben kétrészletben beszédni, mert a fűtési összeg egyenlő részre fölosztva az egész év folyamán fizetendő be. A rendelet pontos végrehajtására természetesen súlyt helyezek, mert

a lakók jogos érdekeit minden tekintetben megvédenék tartom.

Ezután külpolitikai kérdésekről informált Vass József, elsősorban azokról, amelyeknek gazdasági jelentőségük van. A szombaton megkezdett

cseh-magyar kereskedelmi tárgyalásokról ezeket mondta:

— Hivatalos jelentést e pillanatig nem kaptam a prágai tanácskozásról, magáninformációim szerint azonban kedvező eredményekre számíthatunk. A magyar kormány részéről minden hajlandóság meg van arra, hogy elősegítse a kérdés megoldását, természetesen azon az egyetlen helyes alapon, hogy a szerződő felek által képviselt érdekek kölcsönös méltánylást és figyelembevételt kapjanak.

A magyar kormánynak kifejezett álláspontja, hogy egyik fél sem diktálhat a másikkal.

ellenben kölcsönösen kell figyelembe venniük és méltányolniuk az objektív érdekeket.

Az orosz-magyar szerződés

mikor lesz aktuális?

— Egyelőre szó sincs róla, csupán elvi jelentősége van a kérdésnek. Most csak annyi bizonyos, hogy

a magyar kormány hajlandó a tárgyalások föl vételére.

azt azonban, hogy ezek a tanácskozások mikor kezdődhetnek, még nem tettük megfontolás tárgyává.

— A tervekbeitt fonyód-bélatelepi miniszteri találkozó milyen problémák kerülnek megvitatásra?

— Természetes, hogy a megbeszélésen minden aktuális kérdést megvitatunk és megbeszéljük a nemzetgyűlés pontos őszi programját is. Tudomásom szerint befejezett dolog, hogy a nemzetgyűlés októberben kezdődő ülésésein

elsőnek a felsőházi törvényjavaslatot fogjuk tárgyalni és azt hiszem, hogy még az őz folyamán sor kerül a választókerületek beosztásáról intézkedő törvényjavaslat tárgyalására is.

Ennek a javaslatnak a tárgyalását én magam is szükségesnek tartom.

— A jövő heti minisztertanács — kérdeztük — mivel foglalkozik?

— Előreláthatóan a lakások szabad forgalmának kérdése fog szökekerülni.

egyéb folyóügyekkel együtt. A napisajtó tévesen közölte, hogy az elmúlt pénteki minisztertanács a szabadforgalomról szóló rendelethez vonatkozóan újabb határozatot hozott. Ezt már azért sem tehettem meg, mert a szabadforgalmu helyekről beérkező panaszokat ezidő szerint vizsgálunk fölül. A legszigorubb ellenérzést indítottam a visszafélésekkel szemben, a kiküldött bírák a napokban fogják biterjeszteni jelentésüket és a minisztertanács ezek alapján dönt majd arról, hogy

szükség lesz-e azokat a helyeket, ahol a háztulajdonosok visszaéltek a fölszabadítással, újra kötétt forgalom alá helyezni.

Amennyiben ilyen intézkedés indokolt lesz, nem késlekedem, a minisztertanácsnak megfelelő javaslatot tenni.

Elmondta Vass József, hogy római kirvinnál követünk. Nemes Bertalan gróf nyugdíjazása miatt Hóry András belgrádi követ megy Rómába követnek. A belgrádi követés betöltéséről eddig nem döntött a kormány, valószínűleg a legközelebbi minisztertanács fog a kérdésről intézkedni.

Ezzel véget ért volna az esztergomi prépost szalonjában elhangzott helyettes miniszterelnöki nyilatkozat, ha a bueszukodás pillanatában történetesen nem lép be a szobába Petrichevich-Horváth Emil báró, a népjóléti miniszter államtitkára.

— A lapok — mondotta Petrichevich báró mosolygva a miniszterelnökhelyettesnek — azt írják, hogy szeptemberben lemondok államtitkári állásomról. Mivel ebben a pillanatban jelen van bejósolt utódom — és Petrichevich államtitkár most rámutatott a szintén jelentevő Dréhr Imre képviselőre —, talán már most átadhatom állásomat.

Rövid eszind következett, majd mindenki elmosolyodott... Tény az, hogy Vass József helyettes miniszterelnök esztergomi díszpolgári oklevélt nem Petrichevich, hanem Dréhr Imre vette kézhez és a miniszterelnökhelyettes vasárnap este nem Petrichevich-Horváth báróval, hanem Dréhr Imre társaságában tért vissza a fővárosba. Lukácsovich Lajos

Lillafüredet is tufából akarja fölépíttetni a kormány

(A Reggel tudósítójától.) Részletesen beszámoltunk többször a hírhedt tufaügyről, amely a magyar téglyagyarak körében a legnagyobb fölháborodást váltotta ki azért, mert az állam a falusi kislakások építését nyilvános pályázathirdetés mellőzésével a megüzemben sem levő Tufa-vállalatra bízta. Most beavatott helyről A Reggel azt az értesülést szerezte, hogy

a kormány a tufát a lillafüredi fürdőtelep kiépítésére is föl akarja használni.

bár a tufából való építkezés legnagyobb híve, Alprád Ignác is elismeri, hogy ez az anyag többemelés házak építésére nem alkalmas. Eppen ezért szakértők véleménye szerint a kormány kénytelen lesz revizió alá venni azt a tervet, hogy a lillafüredi fürdőtelepet tufából építsék föl és ennek folytán az előirányzott költségvetés, amely 1 millió aranykoronát irányzott elő erre a célra, lényegesen emelkedne.

Leköpiött koldusok a kultura és a gloire lábainál

Párisban megverték az idegeneket. Kiráncigálták őket az autójukból, bottalirták hátukra a hagyományos francia udvariasságot és piszkos idegennek becsmérelték őt szeretetreméltó gall ékesszólással. Espedig nem holmi magyarok, bolgárok vagy cseremiszek ellen gyűlölködnek ilyen tettelegesen, akiket a latin kultura és demokrácia elragadtatásában közösihetnének ki, hanem kiráztek irhajából az amerikai demokráciát, leköpiött az északi kulturákat s rábödülnek magasságos svédjei népszabadságra. Nem a kisebb kultura és nem a reakció pszichája el Párist, hanem a jobb valuta, s aki idegen flótogatni meri valutáris fölényét, aki Franciaország javaihoz olesőbban mer jutni, mint a benszültöt francia, s aki a francia balsorsból magának hasznót mer kikonjunkturálni, azt a francia nacionalizmus úgy hókön billenti, hogy hosszuszakallas öreg semlegeskorában is arról koldul. Mert a francia nacionalizmus csak felszínén ragog az ideák, a művészetek és a gloár irrizálásában, — belülről a polgárok kollektív önzéséből épült az a szörösszívű, fukar, konok kistörökés abból a tudattalan belátásából, hogy ami az országnak rossz, az neki is rossz, hiszen csak ebben a hordában hagyják őt élni, a másik hordában megnéllt őt a másik nacionalizmus. Ez az igaz nacionalizmus, az ország és a polgár érdekeitek és a közössége, mely a nemzeteket és országokat nagygyá teszi, s ez a nacionalizmus, a rideg, önző, kiesinyes, fukar, utálatos nyárs-polgárok östönös szolidaritása a közösséggel, ez termékenyíthet egy nemzetet olyan erőssé, hogy energiafölségét zsenikben tudja kiprodukálni.

Mentől rondábbak és mentől elfogultabbak és mentől kegyetlenebbek és mentől korlátoltabbak a Nenont polgárai, annál hatalmasabb lesz az ország. Lám, mi milyen finomak vagyunk, egyenként csupa embereség ideákkal tele, szomjasak és nosztalgikusak a nagy kulturértékeikért. Mi szabadon engedjük élni háborus ellenségeinket, mi kiadjuk magyar nyelven amaz írók műveit, akik bennünket lepiszkoltak és hisztériás kultúrrevülszégünkben pénzért megvesszük e könyveket. Mi szindarabban diesötítettük azt az angol katonatiszter, aki idejött ellenrizni és fölényes valutáját, amellyel minden jót elvásárolhatott előlünk, a mi tulajdon zsebünkől bányászta elő. Mi vonzó és magunknál külbön külföldnek tiszteljük a fölünk elrabolt földeket és a magunk inferioritásának czal a masochista kielésével igyekszünk a cseh Tátrába, mint ahogy Vishye, vagy a Como partjához zarándokol a művelt nyugat szerelmében elbákniasodott magyar. Minket leköpihetnek reakció címén: igazuk van, — minket megfojthatnak a demokrácia garatjaival: igazuk van, és mi szubvenciót adunk német filmhítenáknak, hogy a magyar cigány, gullás és kanász esufáságot megrögzítse, mi hosszú vezércikkekben jajveszkelünk, hogy Páris szened, Páris az a drága, a mi szerelmünk, a világ ékessége, aki megfojtja ugyan cseszemünköt és örjngő kétségbeesésbe kergeti a munkás magyar apákat, de akinek ezt joga van tenni, mert mi, finomak, mi érezzük Páris nagyságát és a kultúr fölénynek flagelláns kéjjel kínálják oda adáztara bőrünket. Ah, Páris! Ez a kultura és ez valami olyan nagy dolog, hogy ezért el kell néznünk a magyar csesemők hulláit és a magyar munkás apák dögrovása fölött és ennek a kulturának előszobájában érdemes lenni leköpiött koldusnak és érdemes megnyalni ennek a kulturának, mondjuk, a lábát...

Mi vagyunk a megértők és a finomak, ők pedig a nagy nemzet, amelyek festhet az amerikai olyan képeket, mint a mennyország maga és irhat a német olyan filozófát, mint a köbre emelt Zarathustra, ők bevérk a fejét, ha ártani mer nekik és belelének a legszobb kulturdokumentumba, ha abban ellenség van és a legszobb művészetet nem állják háta tövén tisztelni, ha az a frank árfolyamát rontaná. Ők azzal tartanak együtt, aki velük harcol, aki s nekik hasznos, legyen az cseh, cigány, macedon, miévelt vagy emberevő, — nekünk mindennél az fontosabb, hogy mit mond rólunk Romain Rolland és szoba áll-e velünk a kitünő Barbusse. Mi hát a nagy nemzet és mi a kicsi? Ebből a két példából világos. Nagy nemzet az, amelyik a kulturát kitalálja, kis nemzet az, amely viszont fölül ennek a kulturának, elhiszi azt és belepusztul.

Márkus László

Hajnalan, hajnal előtt Mohai Ágnes a borom előtt

HIREK

Szabad?

Nem, drága, köszönöm, nem táncolni hívom. Jöjjön csak... oda ni a sarokba. Igy, üljön le velem. Kicsit beszélgetünk, jó? Mit nevettem mikor Magácska felállott? Először is az ember örömeiben nevet egy pár taktust, mikor ilyen fiatal leányhoz szól. Megmondom, hozzánevettem vagy tíz centit, mert hírtelen a pingüinek jutottak eszembe. Hogy úgy emelle rögtön ezt a tündöklő jobb könyökét, ideoerakni a keulescsontomra.

Nem, én nem szímmyzek. El tudja képzelni például Danité szímmyzni, avval a homlokunk, amelyen Itália boldogsága leldozik? En is látom a Poklot, csak nem vagyok olyan művész, mint Dante... s ettől is még nehezebb a szívem.

Tudja, baba, sok jó pajtásomat tuszolták a föld alá a háborúban. Bájcs, telkes fiúkat. Nem merek táncolni: úgy érzem azoknak a halott fejét rugdosni akik táncolnak.

Dehogy múlt az el, édes kis baba, oh dehogy, hogy gondolhat olyat. Annyi se múlt el soha, hogy egy levelet leverni az eső, vagy hogy egy pohár eltört. Még egy álomra se szabad azt mondani hogy elmúlt: hiszen az is történt.

En nem tudom magamat egy percig komolyan venni, ha belebotlanék ebbe a szímmyzbe. Nem érdemelnek egy holdsugarat többet, egy könyvespetet.

En nem értem, én nem értem ezeket az urakat it, látja, ezeket a fiúkat, ezeket a bácsikat, akik úgy nyitogatják a két sarkukat és dörgölök magukat a nőkhez, mint a ténen az eperfa-hoz. Akik odagyalognak a vacsorától a cin-koskukkal a parkettre s közsínagotnek csusz-kálás közben az ismerős asztalokhoz és aztán a tükörbe lesnek a falra, nézni magukat, hogy vonaglik a válluk, hogy ruganyoz a hátuljuk. Mondja, mámor ez vagy iparűzés? Mit beszélgetnek, mondja, amint egyszer-mászor mégis összenéz a fejük? S mit gondolnak? Gondolnak valamit egyáltalán? S hogy nem alszanak el, vagy hogy nem buknak szét élmeydedv ettől az iteleles unalmas kottától, amit huszonötötör hajt végre ma este a jazz-ban?

Egy barátom azt mondja, három napig nem tud tisztességesen gondolkodni, ha szímmyzett egy este; olyan valami hülyíti az.

Ki volt az a fiú, akivel az imént visszagyalogolt a szímmyzből? Nem tudja... persze nem hallani a nevet, mikor ilyen zenecbona közt hamar bemutatják. És Maga, baba, rögtön feladta a könyökét, úgy mint nekem akarta, meg odaadta a térdét, az arca meleg exhalációját, meg a hascskáját, meg a tilkos kis keble orrait...

Mulat? Örülök. S még elszenved öt percig, ugye, míg felvakolja ezt az adag Coty-Rose-t, akik most mártott az arany pederes szelencéskéből. Édes ciúka, tudni, hogy élvezem, hogy sajndom, hogy csodilom Magát.

Úgy már hallott az emlőmirigyek szerepéről, baba? az emlőmirigyek izgalma, amiól a bibimbók feltápászkodnak és úgy megrögűznek, arra való hogy a csecsemő a szájeskájába tudja venni az istenadta cuclit. Milyen genitális, milyen megható; mily elragadó kis gyön-gedsége annak a mammut Teremtésnek. Jut eszébe, eszmélsz, álmodsz, te szűz Anyácska, mikor az a fiú neked dül a melleskédét radi-rozni?

Kész vagy? Nagyon szép. Tudnillik a Coty színe, Téged, te külön, egyéni, névvel, emlékekkel, egy saját szent élet hangulatával ellátott babát, Téged nem láttak. Sokszor a napon, a Váci-utdon olyan fursadt lálok: élem nyugtat két folt rózsaszín meg egy csik rouge keresztbe. Az a vakolat és a szafesték. Először csak azt látom, mintha egy méterrel a leány-arc előtt jönne a levegőben.

Furcsa. Ijesztő, drága baba. En olyan ijedős vagyok. Katona voltam.

Múlt héten pláne majd meghalltam az ijedtségtől. Borzasztó. Ott ül Maga, babácska, a Gerbeaudban, délután, papával, anyával, fenn a terrazonon. Jöttem feljelle, baba, Magácska éppen emelte keresztbe a káprázató lábacskáit, térdcskéstől, combcskástól. Fényes délután. A kombinának az a keskeny hevederje... édes istenom, hát az nem nyugázhát úgy magára, végre az is csak gyarló ember mint mink, hibázhát egyszer, kisklik, félrelép, megeszszik.

En nem látam semmit. Isten őrizz. Félre-kaptam a fejem. Mert én belehaltam volna.

A róza hány illatos alsóval rejti a termőjét. A szekfü is. A tulipán, nézze, lángolva, rajongva zárja magára szerelmes szírmait.

Másik barátomtól azt hallottam hogy azt mondja: jó a mostani völlegényeknek. Nem vesznek zsákba macskát.

Lehet hogy én élgérő nagy számar vagyok. Lehet. De én nem is akartam okos lenni, én boldog akartam lenni.

Testecske, adja az evőszékét, hadd sügjak rá egy kécsköt. Bocsdásson meg, Tudom hogy férjhez kell menni.

Nincsen annyi csillag higgye meg és nincs az a vak saxophon, amilyen szerelmes én vagyok babába, én aki nem akarok itt szímmyzni.

Szép Ernő.

A Meteorológiai Intézet vasárnapi jelentése. A budapesti Meteorológiai Intézet vasár-napi jelentésében a következő időprognózist közli: Az időjárásban javulás várható.

Négy büntetőtanács kezd meg a héten tárgyalásait. A budapesti büntetőtörvényszék, amelynek épületében a Rákosi-pör nélkül már hetek óta teljes volna a nyári csend, a héten újból megélnéül, ugyanis négy büntetőtanács fejezi be nyári szünetjét s kezd meg újból tárgyalásait. Ez a négy a Törley-, Valentin-, Schirilla- és Zucharids-tanács. A négy tanács közül a Törley-tanács ezen a héten még csak egy napon fog tárgyalni éspedig, amint már megirtuk, pénteken, a váci járásbírósg épüle-tében.

Nagy Emil gyászsa. Nagy Emil volt igazsággyim-niszter, aki több hónapra Londonba utazott, váratlan távirat szöllította haza beteg édesanyjához, azonban alig érkezett vissza Budapestre, nagybeteg édesanyja meghalt. A tisztelettel és szeretettel körülvelt nagyszony, Nagy Sándor kuriai bíró özvegye, születelt szakács Csorba Hermin magas kort ért el és halálát előkelő és széles-körü rokonság gyászolja, közöttük négy fia tiszonyok unokája és hat dédunokája. A halálhír nagy részvételt fogadatik az előkelő pesti társaság széles rétegeiben. A család baráti és tisztelti vasárnap nagy számmal felez-ték ki részvételt az elhunyt kft. Nagy Emil volt igazsággyimniz'er és Nagy Adár nyugalmazott ku-riai bíró előtt.

Zichy János gróf megvédelmezi dr. Szende Vilmos ügyvéd emléket. Legutóbb több újság-cikk foglalkozott a Zichy gróf család pörös ügyeivel, főleg Zichy Tivadar gróf gondnokság alá helyezésével. Ezek a cikkek a pörökkel kapcsolatban megemlékeztek dr. Szende Vilmos ügyvéd szerepéről is és az ügyvédet fives meg-világításba helyezték. Dr. Szende Vilmos, aki tragikus körülmények között hírtelen elhunyt, nem védekezhetett, de a kitűnő nevű ügyvédet, aki az előkelő családok bizalmi ügyvédje volt, most a Zichy gróf szeniorátus gondnoka, Zichy János gróf vette védelmébe és a követ-kező nyilatkozat közlésére kérte föl *A Reggel*-t: „Az elhunyt emléke iránti kötelességemnek tar-tom annak megállapítását, hogy a Szende Vil-mos dr. által vezetelt számbázok teljesen rendben levének találtattak és hogy pénzügyi tekintetben is teljesen megbízható és kifogás-talan egyéniségnek bizonyult. A halott nem tud védekezni, de nem mulasztom el, hogy emléket a nyilvánosság előtt alaptalan táma-dásokkal szemben meg ne védelmezzem.”

3000 koronás nyugdíjakat kapnak havonta a Generál nyugdíjasok. A Generál Biztosítótársaság nyugdíjas tisztviselői, akiket havi 1-5000 papírkoronával nyugdíjazott a társaság, megszámolt indítottak nyugdíjuk ratorizálására. Vasárnap délelött megbeszélésre jöttek össze a Gresham-kávéházban a Generál nyugdíjasai, számszerint tizenötök. Elpanaszolták, hogy a legnagyobb nyomorban élnek, hol-ott a Generál a háború és az utána következelt devalvá-ció ellenre sem szenvedett veszteséget, mert vagyonát teljes arányterekben sikerült átmentenie. Eppen ezért kötelessége lenne, hogy a nyugdíjakat is megfelelően va-rtorizálja. A nyugdíjasok abban állapodtak meg, hogy egyelőre nem tesznek további lépéseket mindaddig, amig a Generál a készülő aranykerület nyitváosságára nem hozza. Ha az aranykerület számszázalékos lesz, ők is számszázalékos ratorizációt fognak követelni a társaságtól.

Lendvai esütőrtökön igaztásért vonja felelősségre a nyiregyházi törvényszék. Három évvel ezelőtt elmondott beszéd miatt ke-rül esütőrtökön a nyiregyházi törvényszék elé Lendvai István képviselő, akit becsületlétés és felekezelt elleni igaztás címűn helyezelt vád alá az ottani törvényszék vádtanácsa. Lendvai három évvel ezelőtt ezt a beszédet *Mátészalkán* mondotta el és beszédében, a vád szerint, a zsidókat patkányoknak nevezte, akiket ki kell irtani, ezenkívül sértelet a posztrofóltá Bethlen István gróf miniszterelnököt is.

Elfogtak egy szőlőhoms kereskedőségét. A Baross-Szövetkezet följelentést tett a rendőrségen, hogy egy Szász nevű fiatalember a szövetkezetelt öszekötletésben álló fővárosi, de főként vidéki kereskedőknek a szövetke-zet nevében rendeléseket gyújt és nagyobb öszegű elő-legeket vesz föl. A szőlőhoms szombaton egy Búcsúrinyi-ut szövetkezetben jelent meg és a Baross-Szövetkezet nevében akart rendelést fölvenni. A fiatalember rendőre-nek adták át, aki előállította a főkapitányságra. Megállapi-tották, hogy Weiss Jenőnek hívják, 31 éves kereskedő-ség és a magakeszítette rendelési blotkokkal nemcsak a szövetkezet, de más budapesti nagykereskedők nevében is szőlőmoskodott.

A katolikus ember gondolatai lelkipászto-rai legújabb intézkedéséről. (Levél a szerkesztő-höz.) Ismeretes, hogy katolikus egyházteje-delmeink egyik leghatalmasabbika, Miksa gróf szombathelyi püspök legutóbbi pásztor-leveleiben arra figyelmeztetelt, hogy ezantul a katolikus szertartásoknál melőzni kell az ugy-nevezelt „közös-vegyes” nemzeti ünnepeéseket, mert a katolikus hitéletet rongálják ezek az istentiszteletek, amelyek Magyarországr mostani bus éveiben mindenfelé divatba jöttek. Zászlókat álldottak meg a katolikus papok, amelyek az tádn más vallásuk templomaiba is elvittek; nemzeti ünnepelelyeken együttműköd-tek közre más felekeztek papjaival, néha még a rabbinusokkal is. Nos hát, Róma már intéz-kedelt, hogy ezantul a közös-vegyesség melő-zendő s talán éppen azé volt ez az intézke-dés most aktuális Rómában, mert közeledek annak a mohácsi esatának az évfordulója, ami-kor négyszáz esztendő előtt Róma kovésbé volt gyors az intézkedéseiben.—En, tisztelettel alul-írott, mint hitbuzgó katolikus ember, nagyon jól tudom, hogy a mi hitünk szerint eretnek-ségnek számít egyháznak főpapjainak, vezé-reinek intézkedéseit fölűbírni, azért előre is kijelentem, hogy alázatos szívvel megnyu-gszom abban a rendelkezésben, hogy ezantul kálvinista, vagy evangélikus, szóval másval-láson levő felebarátaink nem jöhetnek el még vedődként sem templomainkba, a nemzeti ün-nepeken sem. En ugyan emlékszem, hogy nem-regen, amikor a csapatok még valláskülömbég nélkül indultak el a világháboru küllőbbő frontjaira: az volt szokásában, hogy valamennyi vallásnak és felekezeten papjaival megálld-ták zászlókat; — de még negebben, amikor a mindenkori október hatodikai gyásznásún az életben levő 1848—49-iki honvédek testületileg szoktak volt megjelenezni a katolikus temp-lomok rekvimjein; ugyanezak nem tettek kü-lönböset a küllőbbő vallású öreg oroszoknak, a „nagy idők tanui” között. Ismétlem, a mi hitéletünkben szakadárság-nak számítana, ha valaki nyilvánosan, mondjuk; újságban fölű-bírólán egyházatyáink rendelkezést, mi alá-zatosan meghajítjuk a fejünket, mert bizonyára meg volt az oka ennek az intézkedésnek. De mit szólnak majd azok a római rendelkezéshez, azok a másvallásuk, akikkel eddig ösondes felebaráti barátságban állottunk, akiknek jámbor katolikusokként kénytelenek voltunk megbecsátani azt is, hogy más hiten vannak, akik eljöttek imádkozni a mi templomainkba is, amikor a nemzetet szerkesztő ur, hogy ezek a másvallásuk máris élnek ama szabadságuk-kal, amely nem kötelei őket a katolikus egy-házatyák intézkedéseinek respektálására, máris felmenyieket mondanak rólunk, jámbor pápis-tákról, megint közeledek az idő, amikor a kál-vinista pap nem fog egy asztalhoz leülni a katolikus plébánossal. En nem tudom, hogy jobb lesz-e így, mert a jövő kiszámíthatatlan. Csak ösondes aggódom, hogy megint bele-szólának, kritizálnak majd másvallásuk az én katolikus egyházam dolgaiba. (Teljes cím és aláírás.)

Vasárnapi eltűnések. Egressy Györgyné vasárnap be-jelentette a főkapitányságon, hogy öesse, Nagy Miklós 29 éves asztalosnőne néhány nappal ezelőtt eltűnt a Röpási-ut 6. szám alatti munkahelyéről és azóta nem adott ma-gáról életjelet. — Szabolca István két nappal ezelött el-tűnt Baross-utca III. szám alatti lakásáról. A rendőrség keresi. — Halász István 25 éves rakatőrnek, aki Rakos-palotán, a Rakoczi Ferenc-tér 8. számú házban lakott, Budapestre jött, hogy a Munkásbiztosító Penztárnál pénzt vegyen föl. Azóta nem lért haza és hozzátartozói attól tartanak, hogy bűntény áldozata lett. A rendőrség a nyom-zást megindította.

Szerkesztés lesz az Apnyol Poliklinika-nap Jétékony-célu ünnepély augusztus 4-én az Angol Parkban. Jézyek a Poliklinikán, a helyszínen és valamennyi kávéház és étterem főpincéjéről kaphatók. Belépőjegy ára 10,000 korona.

Nem tudja?
hogy
Rafael Oszkár és Tivadar
vasúzetében, Budapest, V, Berlini-tér 4
varrógépeket és kerékpárokat
részletfizetésre
készpénzre kaphat?
Világhírű Atala-kerékpárok, Opel, Triumph
Kérjen árajánlatot!

ZÁLOGCÉDULÁKAT kiváltak. Elszereket, brilliánsokat bárki-nét drágábban vesz:
Széky Emil Király-utca 51. (Teréz-templommal szemben.) Telefon

2 szobás főbérleti lakást keresek
modern házban, Pest vagy Buda belső területén. Lépést, közvetítési díjat nem fizetek, háztulajdonosok közvetlen ajánlatát kérem
A Reggel kiadóhivatalába

VESZÜNK és csekély ELADUNK
hasznossal
régtségeket, antikbutori, József 103-68
keleti és egyéb
szőnyegeket
ANTIKART RT (Magyarok: STERNBERG)
Dob-u. 31, Kazinczy-u. sarokküzlet

Ernyő · Sétabot · Nagyban
FRIED Kiskisnyben
Király-utca 39 FRIED

— A bolygó Kossuth-szobor. Múteremből pincébe, pincéből sűfniba hurcolják a szobor alakjait. Az egyik rész Budán, a másik Pesten jut hajlékhoz keserves és hosszadalmas bolyongás után. És erről a kényszerkilakolattásról úgy innak és beszélnek, mintha csak arról lenne szó, hogy egy viccházmostert gyermekes-től, butorostul a ház kapuja elé tett a rideg-szivű háztulajdonos. *Harminckét éve, hogy meghalt és hídja keressük szobrát a fővárosban.* Egyszer az a panasz, hogy nincs pénz, máskor, hogy nincs megfelelő hely. Persze, kicsi lett az ország, nagyon is kicsi ahhoz, hogy Kossuth szobra elférjen benne. Pedig már nincsenek Habsburgok, nincsenek hiperlojális miniszterek. Függetlenek, szabadok vagyunk és nem tudunk mit kezdeni a szabadságunkkal, függetlenségünkkel. *Amíg bünszamba ment Kossuth nevét kimondani, csak azért is kimondtuk, sőt imádságunkba foglaltuk.* Ma büntetlenül harsoghatnak országserzte a nevét és mégsem az a diésdéséről, hanem az élő miniszterek halhatatlanságáról szavalnak. De legalább ne mondanák és ne tanítanak, hogy a történelem az a forrás, amelyből a nagy megújodáshoz erőt kell meríteni. Hát teljes a magyar történelem Kossuth Lajos néklát? Gondolataiban még ma is él az alkotó erő, eszméi még ma is föllángolnak mindenütt, ahol a lelkekből elfojtott sóhajokban szakad ki a szabadság után való vágyakozás. És mégis szobra és a lelkek mégse lázadoznak, amikor eszméinek szimbólumai hajléktalanul bolyonganak... Mily földrengésen zúgott a fölháborodás az országban, amikor a cschek lőhőltőltek *Pozsonyban Petőfi szobrát...* De hát, mi nagyobb bűn: ha egy idegen nép Petőfi szobrát ledönti, vagy ha a magyar nép Kossuth Lajos szobrát fel sem építi?

— **Primo de Rivera merénylőjét elgázolta a rendőrség autója.** (Folytatás a 3. oldalról.) Barcelonából táviratozzák: *A Primo de Rivera ellen megkísérelt merénylet akkor történt, amikor Primo de Rivera az állomáshoz hajlatott. A merénylet után az a rendőrségi autó, amely a miniszterelnököt követte, nekifutott a merénylőnek, aki közben lábtörést szenvedett.* Primo de Rivera megállította autóját és megnevezte a tört, amelyet kocsijára dobtak, majd folytatta útját az állomásra. A merénylő, akit rögtön letartóztattak, 34 éves, Barcelona környékére való napszámos és nyilatkozataiból arra lehet következtetni, hogy *anarchista.*

— **Elofolták egy vidéki színtársulat tolvaját.** *Mariházy Miklós* vidéki színtársulat társulata most Késpesten működik a Magyar király-szállóban. A színtársulat egyik tagja vasárnap délután bebélt Pestre és a Muzoum-körunt fölismerte *K. János 15 éves fiát*, aki a színháznak ez év folyamán Gyöngyösön kelléke volt és egy szép napra a társulat férj és nő tagjainak összes ruháit *újjászabogalva és elszálítva, megszökött.* K. Jánost azonnal bekísérték a főkapitányásra, ahol mindent tagadt, még azt is, hogy valaha Gyöngyösön járt. A rendőrség a nyomozást megindította.

— **Lédererné ügye megint a Magyar-tanács elé kerül a kurián.** *Léderer Gusztávné* ügyében, amint ismeretes, a tábla újabb ítéletet hozott, amelyben a gyilkos főhadnagy né büntetését életfogytiglani fegyházról 15 évi fegyházra szállította le. Ezt az ítéletet most *terjesztették föl a kuriához.* A jogászokétség nagy érdeklődéssel várja, hogy a *kuria miképen fogadjá az újabb ítéletet*, mert, amint emlékeztet, a *kuria Magyar-tanácsa* a tábla *Kállay-tanácsának első ítéletét* olyan indoklással semmisítette meg, amelyből arra lehetett következtetni, hogy az *életfogytiglani fegyházbüntetést a kuria enyhélné tartja.* Fokozza a várható szenzációs fordulat lehetőségét, hogy a *kurián az ügyet ismét a Magyar-tanácsnak ostromolták* ki és így még feszültebb lehet a várakozás, hogy a büntetés leszállításához most mit szól második ítéletében a Magyar-tanács. Hír szerint a Magyar-tanács *Lédererné ügyét szeptember első felében fogja tárgyalni.*

— **Troekij megoperálták.** Berlinből táviratozzák: *A „Montag Morgen”* tudni véli, hogy *Troekij* röviddel ezelőtt Berlinben tartózkodott, ahol mandulaoperációt *végtek rajta.* *Politikai tevékenységét,* a lap szerint, *nem folytatott* és csak mint magánszemély tartózkodott a német fővárosban.

— **Amerikai hokjöttindítvány** *Franciaország ellen.* Londonból táviratozza *A Reggel* tudósítóját: *Smoot* amerikai szenátor, a republikánus párt vezető tagja, a szenátus pénzügyi bizottságában fölszólalt és azt indítványozta, hogy az *amerikai polgárok ne látogassák Franciaországot mindaddig, amíg ott tiszteletlenségek és provokációkkal találkozunk.* Az amerikai utasok egyenként *felmúlhatatlan* tartott *hagynak Franciaországban és jognak megkövetelhetik, hogy udvariasan fogadják őket.*

Ravasz püspök, aki Balatonlellén pihen, „amíg lehet“, nem akar tudni Mikes püspök pásztorleveléről

Az augusztusvégi kongresszuson azonban, ha látja, hogy ezt a reformátusok érdekei megkövetelik, boldogan fog állást foglalni a közös vegyes istentiszteletek kérdésében

Balatonlelle, augusztus 1.

(*A Reggel* kiküldött tudósítójától.) A magyar reformátusok körében nagy és érthető fölütiené keltett a magyar katolikus püspöki kar határozata és Mikes János gróf szombathelyi püspök pásztorlevele, amelyben, amint ismeretes, állást foglal a közös vegyes istentiszteletek ellen. A reformátusok részéről eddig még ebben az ügyben vezető pozícióból nem hangzott el érdembevágó nyilatkozat és Balházar Dező református püspök is, akit már megkérdézték, minden kritikától elzárkózott,

mondván, hogy majd az augusztus 31-iki református kongresszus fog állást foglalni ebben a nagyjelentőségű kérdésben.

Ezért *A Reggel* tudósítója fölkereste Ravasz László református püspököt, aki jelenleg távol Budapesttől, balatonlellén nyaralójában pihen, hogy megkérdezze véleményét *Mikes püspök híres pásztorleveléről.*

— *Mindent, csak interjút nem* — mondotta a püspök ur, még mielőtt föltehettük volna kérdéseinket és elhárító mozdulattal tiltakozott az ellen, hogy nyilatkozatot adjon. Majd így folytatta:

— *Irja meg, hogy elbujtam és nem tudtak megtalálni. Különbösen is én egyedülállóan nem tudom, miről van szó.* Én most pihenek családom körében, örülök ennek a szép nyugodt életnek és nagyon sajnálom, hogy nem állhatok *A Reggel* rendelkezésére. Nem akarom el-

— **A hetvenes Bernhard Shaw** *Stresemannhoz* írott levelében magasztalással beszél Németországról, maró gunnyal Angliáról. A „Star” *Bernhard Shaw* nyílt levelét közli, amelyet *Sthamer* londoni német nagykövethoz intézett és amelyben köszönetet mond azért az üdvözlésért, amelyet hetvenedik születésnapján *Stresemann* német külügyminisztertől kapott. *Olyan meglepetés és — írja — amilyen egy angol külügyminiszternek sokasom jutott volna eszébe, mert mi kulturhádekekben barbárok vagyunk.* Az egyetlen ügye, amelyben az angol kormány hetvenedik születésnapomra részesített, az a jól megfontolt tilalom volt, hogy *nem engedte beszédemet rádión továbbítani. A német és az angol kormány magatartása közötti ellentét valóban kinos lehetne olyan népek, amelyek kulturhágyományai vannak.* A mi uralkodó osztályaink inkább büszkéek erre. Nekik köszönhetem azt a renomémet, hogy veszélyes és rosszhírű ember vagyok, viszont *Németországnak, hogy Európa flozofusnak és drámai költőnek ismer. Németország elismerése számomra olyan kiténtetés, amiben én a világ egyetlen más népe sem tudott volna részesíteni.* Boldog vagyok — így végzi levelét *Shaw* —, hogy *Önnek* személyes barátja lehetek és ezért szabadabban szólhatok, mintha csak fölületes ismeretség kapcsolna össze bennünket.

— **A kormány megszűntél Kanadában a magyar kivándorlókat védő irodát.** A magyar kormány mintegy két év előtt fölállította *Winnipegben, Kanada* legjelentősebb fekvésű városában a *Kivándorlókat és Visszaérőndorlókat Védő Iroda* főkdját. A winnipeg magyar védőirodának az volt a feladata, hogy a Kanadába kivándorló magyarokat *ubaigazítsa, segítse és támogatja* és ebből a célból *tekinthetős összegeket bocsátottak rendelkezésére a kivándorlási alapból.* Nemrégiben azonban *új magyar konzulátust állítottak föl Kanadában* és ezért a kormány elhatározta a *winnipeg magyar védőiroda megszűntetését.*

— **Meg akarunk adóztatni minden külföldit, aki Franciaország földjére lép.** Párisból táviratozzák: *Az egyik szociálrepublikánus képviselő törvényjavaslatot nyújtott be, amely szerint minden külföldi, francia területre való lépése alkalmával saját országának valutájában adót tartozik fizetni.* 48 órárt meg nem haladó tartózkodásnál az adó összege 20 frank, egy heti tartózkodásnál 100, egy hónapi tartózkodásnál 200, három hónapnál 300, hat hónapnál 500 és hat hónónál hosszabb tartózkodásnál 1000 frank. *Külföldi munkások, vagy rosszvalutájú államok polgárai ez adó alól mentesek.*

utasítani a kérdést, de higgye el, nem is ismerem Mikes püspök pásztorlevelét, nem tudom, mit tartalmaz és így nem is szólhatok hozzá.

— *Méltóságos uram, tessék, itt van a pásztorlevel.*

Ravasz püspök elhárító kézmozdulatot tesz: *— Ne mutasson nekem újságot,* most nem akarok hírlapot olvasni. Most pihenek és semmiről sem akarok tudni, a pihenés olyan jusom, amiről nem akarok lemondani.

Most megemlítjük, hogy *Balházar püspök* már nyilatkozott, amennyiben azt mondotta, *hogy ezzel az ügygel az augusztusvégi református kongresszus fog foglalkozni.*

— *Lehet — feleli Ravasz püspök —, de én csak tagja vagyok a kongresszusnak, ő pedig elnöke.* Ha fölvette a tárgysorozatba, amit nem tudok, *akkor szó lesz róla, természetesen.*

Végül is a püspök ur a következőket mondja: *— Majd ha befejeztem pihenésemet*

és látom, hogy az ügy olyan, hogy a magyar reformátusok érdeke megköveteli, hogy foglalkozzam vele, akkor boldogan fogok akcióba lépni és állást foglalni.

Addig azonban örülök, hogy *békességben élek és családommal elvonultan tölthetem időmet.* Ma délelőtt is, *amidőn az istentisztelet után egy ismerősöm el akarta mondani nekem Mikes püspök pásztorlevelének tartalmát, én más tárgyra tereltem a beszélgetést.* Amíg lehet, nem akarok tudni róla. **Balla Ernő.**

— **Az új telefonkészülékeket már önkapcsoló berendezéssel szerelik föl.** Hosszabb idő óta folynak az előkészületek, hogy a külföldön már régebben alkalmazott és kitünően bevált *önkapcsoló-rendszert a budapesti telefonhálózatban is meghonosítsák.* Ennek a rendszernek a bevezetése tudvalevően lehetővé teszi, hogy központ nélkül, *önmaguk kapcsolják azt a számot, amellyel beszélni akarnak.* Az új rend előkészítése abba a stádiumba jutott, hogy a *legújabban fölszerelt telefonok már önkapcsoló készülékekkel szerelik föl.* Az új típusú telefonkészülékek abban különböznek a régiótól, hogy *négy acélkar* emelkedik a készülék ládájából: *ezekre kerül majd az ön-működő kapcsolótábla.* A kagyló mellett *egy átlátszó üveglap van: ez fogja jelezni, ha a kivánt szám mással beszél.* A telefonközpont igazgatóságától nyert értesülésünk szerint a telefonhálózat át szervezése még 6—8 hónapot vesz igénybe, az új rend tehát a jövő év elején lép életbe.

— **Vasárnapl üngyikösszárók.** Vasárnap délután a *Visszagrádi-uta 111. számú házban* levő lakásán *fiataksztána* magát *Erdős Rezső* 42 éves üngyk. Amire hozzátartozói rákadtak, már halot volt. *Tettét anyagi gondok miatt követte el.*

— **„Barátságos mérkőzés” sulyos sebesülés.** Vasárnap délután *Pesterzsébeten*, az Erzsébetfalvai Torna Club futballpályáján meccs közben fejbeverték *Kabai Gábor* 26 éves munkást. *Kabai, aki sulyosan megsérült, eszméletlenül került el a földön.* Kihívták a pesterzsébeti mentőket, akik a barátságos mérkőzés sebesültjét a Szent István-kórházba szállították.

— **Miért életveszélyes a tolongás az újpesti és pesterzsébeti Járásbírságokon?** (Levél a szerkesztőhöz.) Az újpesti és pesterzsébeti Járásbírságok épületében, amint ismeretes, olykor a pörös felek oly tömegben jelennek meg, hogy a tömegnapok már több ízben sebesüléssel is végződtek. A Járásbírságok vezetői azzal magyarázzák ezt az életveszélyes tolongást, hogy a bíróság helyisége a megnevezésként ügyforgalom miatt alkalmatlanul vált. *Ez a magyarázat nem fogadható el,* mert statisztika szerint ugyanis egyetlen bíróságunk sincs nagyobb ügyforgalma, mint a háború előtt volt. Az életveszélyes tolongásnak egészen más oka van éspedig az, hogy a *készletközvetlen ügyel nemcsak, hogy a hét ugyanegy napjára, hanem ugyanazon órájára tűzik ki. Kiténő tisztelettel több újpesti és pesterzsébeti polgár.*

— **A magyar szakifrodalom ismét gazdagabb lett** egy nagyon értékes munkával. *Steiner Gyula,* a magyar kézművesi szakszótó egyik legregibeb és kiváló tagja vállalkozott arra a nehéz munkára, hogy a magyar sütőiparunk megalkotta első szaktanönyvét. Kapható a „Magyar Sütők Lapja” kiadóhivatalában 45.000 koronáért.

SALAMANDER cipő rt. 3 új ársorozata: **K 195 ezer K 250 ezer K 295 ezer**

Bethlen vasárnap tiznapos dunántúli körútra indult és a hét végén Bételelepen tanácskozik Vass miniszterrel és Ripka főpolgármesterrel

Ripka Ferenc nem mond le a polgármesteri jelöltségről

(A Reggel tudósítójától.) Gróf Bethlen István miniszterelnök

vasárnap elhagyta inkel tuskulánomát és 10-12 napos dunántúli körútra indult,

amelyen sorba meg fogja látogatni somogy-megyei barátait és ismerőseit, a többi között Somssich Miklós és László grófként, de el fog látogatni Ripka Ferenc főpolgármester Fonyódbételelepi nyári otthonába is. Politikai körökben úgy tudták, hogy a bételelepi tanácskozásokat augusztus 4-én fogják megtartani, a Reggel munkatársának értesülése szerint azonban erről annál kevésbé lehet szó, mivel a főpolgármester ezidő szerint feleségével együtt a bajorországi Reichenhallban tartózkodik, ahonnan esütörtökön reggel érkezik vissza Budapestre és fővárosi teendőinek elintézése után még aznap este Bételelepre utazik. Ilyen körülmények között

Bethlen miniszterelnök csak a hét második felében fog Bételelepre ellátogatni.

Ugyanakkor utazik Bételelepre Vass József helyettes miniszterelnök is, akinek pénteken és szombaton bőségesen alkalma lesz arra, hogy Bethlen miniszterelnökkel az összes aktuális kormányzati kérdéseket megbeszélje. Szóba fog kerülni ezeken a tanácskozásokon a polgármesterkérdés is. Egyes sajtóközlemények nyomán vasárnap az a hír terjedt el, hogy Ripka Ferenc lemond polgármesteri jelöltségéről, vagyis a szeptember 29-iki polgármester-választáson csak két jelölt, Bárczy István és Sipőcz Jenő mérkőznek meg egymással. A Reggel munkatársa legilletékesebb helyen érdek-

lődött ebben az ügyben és azt a fölvilágosítást kapta, hogy bár a polgármesterkérdésben csak Bételelepen történik végleges döntés, egészen bizonyosra vehető, hogy

Ripka Ferenc nemcsak, hogy nem lép vissza, hanem a kormány minden befolyását latba fogja vetni megválasztása érdekében.

Ellenőrizhetetlen forrásból olyan hírek is terjedtek el, hogy amennyiben Ripka polgármestere a Bárczy István mögött főlorszokozó többséggel szemben nem lenne biztosítható,

a szeptember 29-iki polgármesterválasztást meg sem tartanák, hanem főlorszokozó közgyűlést és az interregnum idejére Ripka Ferencet kormánybiztossá neveznék ki a kormány.

Kétségtelen viszont, hogy ez a megoldás a legelőször ellentétben volna a fővárosi autonómiájával és nemcsak a demokratikus blok jogos kritikáját hívná ki, de a fővárosi közönségének általános tiltakozását is. E megoldás alapján teljesen elképzelhetetlenek tartjuk, hogy a kormány csakugyan foglalkozzék a polgármesterválasztás elhalasztásának gondolatával, másrészt nagyon természetes, hogy egy politikai, mint fővárosi körökben ennek ellenére nagy érdeklődéssel tekintenek

a pénteki és szombati bételelepi tanácskozások

elé, amelyek kétségtelenül döntő befolyással lesznek a politikai és gazdasági helyzetre, valamint a polgármesterkérdés küszöbön álló megoldására is.

— **Revolveres utonállók a Hűvösvölgyben.** A hűvösvölgyi nyaralóközönség és a kirándulók már régebben panaszkodtak, hogy ismeretlen fiatalember a magányos utakon a járókelők ellen valóságos rablóátadásokat követnek el. A följelentések, amelyek mándisrűbben érkeznek a főkapitánysághoz, most már revolveres támadásokról szólnak be. A minap egy budapesti szerkesztő fiát támadták meg a Nagykovácsi felé vezető réten fényes nappal s elrabolták óráját és óraláncát, Vercs fényképező fiának pedig távcsövet vettek el. Most Papp János hivatalnokhoz tett följelentést hogy a Hűvösvölgyben több fiatalember revolvert fogott rá és elrabolták ezüst retiküljét, amelyben többszáz ezer korona volt. A rendőrség megindította a nyomozást, de kevés sikerrel, mert az utonállók könnyűszerrel menekülnek el, hiszen a Hűvösvölgyben alig lehet erdőrt látni és nagyon kevés a rendőrszámok száma is. Az utonállók miatt rendeljen ki a rendőrség kezekörös járóőröket a Hűvösvölgy biztonságának őrzésére, elvégre a Hűvösvölgy mégse — Bakony!

— **Hadikölcsöntulajdonosok szervezkedése Székesfehérváron.** A hadikölcsönök valorizálása érdekében vasárnap délután az akció vezetősége Székesfehérvárot tartott gyűlést nagyarányú érdeklődés mellett. Stern Már ügyvezető elnök megnyitőbeszédét után az akció vezetősége részéről dr. Patzner Jenő budapesti ügyvéd ismertette a kérdést és indítványára a gyűlés megalakította a fejmegyei és székesfehérvári csoportot. A begyertanul szervezeti bizottság elnöke Dr. Kécsy Károly kanonokot választották meg.

— **Lassan apad a Duna.** Amint a földművelésügyi miniszterium vizrajzi osztálya jelenti, a Duna, amely felső szakaszán kisebb területen ismét áradt, most már apadóban van. Budapesten a Dunán minden valószínűség szerint újabb árhullám nem vonul keresztül és ennél fogva kilátás van arra, hogy a Duna néhány napon belül rendez medrébe fog visszahátrálni.

— **Ebredőgyűlés Kőbányán.** Vasárnap a kőbányai helyi csoport bontott zászlót az Előd-utca 4. szám alatt. Levő Régi Sírház helyiségében mintegy 120-150 főnyi hallgatóság előtt, Gáspár Béla vezető beszédében a demokratikus sajtót ostromozta. Utána Ulain Ferenc beszélt, aki szembefordult azzal a váddal, hogy az Ebredő Magyarok Egyesületének főelőzáró szándékai vannak és voltak. Az Ebredők csak ott vannak ahol a politikai, amelyek elorostok tőlük. Kijelenti, hogy a nagyos államférfiak mind antiszemita, csak nem merik bevallani. Utána Rákóczi Béla betértesztelte az újázervezető X. kerületi Émo-csoport 20 tagu szervezőbizottságának névsorát, majd indítványára a gyűlés Gáspár László Máv. főellenőrt választotta meg elnökké. Ezzel a ténnyel véget is ért a „nagy” táborozás.

— **Rozsnyó udv.** és kamarnai fényképező gyermek és csoportfőnökeinek is 6 művészlap 125 ezer K. Calvin-tér 5. 010-át 84.

ZÁLOGCÉDULÁKAT

kiváltok. Ekszereket bárkinél drágábban vásárolhat. Alapítvány: Singer J. IV, Egyetem-utca 11. 1896. Telefon.

— **Mohács hava: augusztus.** (Levél a szerkesztőhöz.) A most kezdődő augusztus, amint a történelemből tudjuk, a hónap vége felé érkezvén: 29-én egy olyan historiai dátumhoz jut, amely historiai dátum korunk szomorú napjaiban százezrosan megnevelkedik jelentőségében. A mohácsi csatának leendő 400 esztendő évfordulója augusztus hó 29-én, amikor a magyar nemzet olyan sorsfordulójára érkezett a végzet különös rendelkezéséből, amely sorsfordulathoz hasonló csak a világháború volt, amikor ugyancsak elvesztettük Magyarországot. Ebből látható, hogy a mohácsi vész 400. évfordulóját e tragikus esztendőben bensőségteljesebben ünnepli meg a magyar nemzet, mint tenné azt más, boldogabb korszakban, mert hiszen 400 esztendő múlva megismétlődött a magyar fölött a történelmi balsors. Bizonyos, hogy a magyar szívek ritkán tapasztalható bensőséges áhitata merülnek, az elmék elboronganak, a szöszékek megtegnak a nemzeti gyász oratoraiával, — a nemzet olyan temetést rendez, amely temetéshez nincs köze sem vallásnak, sem „fajnak”, mert az ördömköböl tán ki lehet rekesztvén azokat, akiket esetleg méltatlanoknak ítélnék a mosolyra, de a bánatban senki sem tilthatja meg a könnyeket azoknak sem, akik a mostani Magyarországnál, nem dédelgetett gyermekkel. Kedves szerkesztő ur, nekem az az érzésem (talán nem is vagyok egyedül az országban ez érzéssel), hogy a nagy nemzeti katasztrófa évfordulójánl araválóból alkalom egyhamar nem fog kintákozni, amikor végre valóban egyesíthetnek egymással a grandiózus temelésben mindazok, akik egymásnak a világháború elvesztését követő esztendőkből éppen úgy halalos ellenfelei lettek, mint a mohácsi csata után pártoskodásba szakadt az egységes nemzeti akarat, amelynek nem is olyan utolsó következménye volt a török hódoltság, a nemzeti nagy csúszágyerdőből nem is borsárvé. Irjuk Mohács havának az 1926. esztendő augusztusát, mintegy mementóként arra nézve, hogy ez a különködő pártoskodás a nemzeti egységben... Szerkesztő ur, én azt hiszem, hogy ha még a mohácsi évforduló grandiózus bánata sem enyhíti meg itt a gyűlölködő szíveket, akkor nem következhetik már a nemzet történetében másféle idősávek, mint amilyen az egykori Mohács után következett. (K. Gy.)

— **Holland névesszülők budapesti fogadtatása.** Augusztus 3-án sz. holland névesszülők érkeztek Budapestre. Az Országos Gyermekvédő Liga, amely fogadtatásról illő módon akar gondoskodni, fölkeri azokat a szülőknek, akiknek gyermekét az üdültesítési akció jótéteményeiben részesítik, hogy a fogadtatás megbeszélésének előlából gyermekeikkel együtt hadd értesüljen 4 órákor jelenlegi meg a Gyermekvédő Liga orvosi rendelőjének Heszényi-utca 1. szám alatt helyiségében.

— **Házasság.** Dr. Szendrői Sándor és Kartschmaroff Alice vasárnap, augusztus hó 1-én házasságot kötöttek. — Kohn Böske és Pongrácz Pollak Marcell építőkereskedő házasságot kötöttek.

— **A „Törökvés” dal- és önképzőegylet országos híru férfielektrára és 32 tagból álló kiváló szimfonikus zenekarra augusztus hó 2-án, hétfőn este 8 órákor a városi Igazgató felé írtterem nagy kerültségében nyilvános hangversenyt tart. A nyilvános hangversenyre belepórádi nincs.**

— **Hadirokkant a kirakatban.** Hányszor kértek, hányszor deputációztak a félkezeiek, fél-lábuak és féltudéjűek, amíg eljutottak odáig, hogy nyomorúságuk a törvényhozók fóruma elé jutott. De megalakul egy vállalat, odaülteti a kirakatba a félkezeiket és fél-lábuakat, kikidőlőt állít a bolt cl és máris hozzádát a tánygyezőáshoz. Félmilliórdot kap a Pénzügyminis-ter Központól, amely büszke arra, hogy a háboru szerencsétlenjéért mekkora áldozatot hozott. A szerencsétlenek összenéznek és csodálkozva kérdik egymástól: Láttad, érezted ennek az áldozatkészégnek a nyomát? A legjobb napokban negyven hadirokkantnak adott munkát a Hadróa égisze alatt megalakult rész-vénytársaság és ennek a negyven hadirok-kantnak nyomorúságos foglalkoztatása ötszáz milliódba került az állannak és ugyaneNy-nyibe azoknak a kereskedőknek, akik a Pénzü-gyminis-ter Központ revizorainak véleményében bizva, hitelt nyújtottak a huszonhat éves igaz-gató vezetése alatt álló vállalkozásnak. Csak a nevetek kell megnéznünk és rögtön látjuk, hogy itt a hadirokkant volt az a bizonyos alvó gyermek, akit a lelketlen anya arra kényszerít, hogy egész nap lecsukott szemmel feküdjék az ölében és adakozásra puhtsa az ut-cák járókelőit. Nemzeti Szövetség, tábornok, ezredes, alezredes!... Ha nem volna hadirok-kant, ki kellene találni, hogy legyen valami-lyen tetszetős cégér olyanok támogatására, akiknek jóval többet adott a sors, mint az anya ölében alvó gyermeknek. Nem ismerünk na-gyobb lelketlenséget, mint a hadirokkantak ki-uzsorádását és nem ismerünk utszélibb mester-seget, mint mások szerencsétlenségük ki-használását és kamatoztatását. A kurzus szaba-dította ránk ezt a szellemet s ha más nem, ez a szellem mutatja, hogy a kurzus mennyire keresztény és mennyire nemzeti.

— **Huszonhat milliót loptak a Grünwald-szanatórium portásaitól.** Gyenge Sándor, a Grünwald-szanatórium portása bejelentette a rendőrségnek, hogy sanatóriumbeli lakására éjszákának idején valaki behatolt és a szek-rényből ellopta megtakarított huszonhat millió koronáját. A rendőrség a megindított nyomozás folyamán vasárnap elfogta Eidenpenz Rezső 21 éves szerelőt, akinek még hat millió koronát megtaláltak. Eidenpenz a rendőrségnek azt vallotta, hogy néhány nappal ezelőtt meg-ismerkedett egy fiatalemberrel, akinek a nevét sem tudja és ezzel együtt határozta el a be-törést. Eidenpenz letartóztatta, ismeretlen barátját keresi a rendőrség.

— **Tipary Dező kiállítása.** Jölesik látni valakit, aki a mesterséget tudja. Sok értékes kválitást adott Tipary De-zsónak a jó Istén, különösen markáns formálatást, a te-ret betöltő ritmusokhoz finom érzéket, a kompozícióhoz gazdag dekoratív fantáziát és komoly kritikát, amely a maga adott értékeinek tudatos értékelésére képesíti. Tá-vol a kiagyal émeletek túlkedőstől és az üzlet záná-tól is elvonatkozottan az első magyar vauolhoz küldött fel magát Tipary, akinek nobilis és kulturált festői éré-nyei között mégis az a legföltünőbb, aminek a legtermé-zetesebbnek kellene lenni: rajzolni tud. Ennek fogva és azért, mert ezt a tudását egyéni kifejező formák stílzá-lásában egyre nemessíti, fő ma egyik legjobb grafikusnak, azinek festet képeit is — vonal és a forma szilárd konstrukciója tartja össze. Tipary most műtér-m-kiállítá-sát rendezett a Váci-utca 20. szám alatti ház első eme-le-tén és száznál több műve minden művészi érteket tud, még egy nagyserűen értéket mutat: ezek a képek olyan ócsónak, hogy talán még azok is megtádnák Bzenti, akik-nek csakugyan van valami közük a művészi alkotásával.

— **Ötvenmillió aranykelyhet loptak a makói templomból.** A budapesti főkapitányság Makó-ról értesítést kapott, hogy két nappal ezelőtt éjnek idején betörték a makói templomba, ahonnan egy ötvenmillió értékű aranykelyhet elloptak. Az ismeretlen tettesek közrekerítésére a főkapitányság megindította a nyomozást.

— **Ellopták az utköllőséget a menetjegyirodában.** Blau Sándor 28 éves kereskedő a Baross téri Menetjegy-irodában vasuti jegyet akart váltani és miközben az iroda tisztviselőjével tárgyal, a pultra elhelyezett sárga bör-térczédő elaliti ellopta. A rendőrség a nyomozást meg-indította.

— **Siensen,** mert már csak e hó 7-ig tart a Del-Ka. Erzsébet-körút 2 és Hungaria, Rá-kóci-ut 6 cipőinek 50%-ig redukált arakon való nyári idényárúsítása.

— **Mindig a Salamander Cipő Rt.** volt uttörője az or-szági cipővárosi-alkotásúg érdekében és ma már átment a közönlőben a három „Salamander Árszovató”: 195 ezer K. 250 ezer K. 255 ezer K.



GOODRICH PNEU
AZ UTAK KIRÁLYA

SZILÁRD BÉLA
VI., Lázár-utca 14.
(az Opera mögött)
Telefon: T. 131-28

Rippl-Rónai József,

akitől önarcképet kér a firenzei Uffizi, Lazarineról, Anelláról és Fenelláról beszél, akik életének leg-szenzációsabb modelljei és művészi élményei voltak

Ády és Bródy a kitüntetett Rippl-Rónai emlékei között

(A Reggel munkatársától.) Vasárnap délelőtt kaptam a hírt, hogy a firenzei Uffizi-képtár Rippl-Rónai József önarcképet is megszerzi a világhíres mesterek önarcképei közé. Természetesen azonnal fölkerestem Kelenhegyi-utí műtermében Rippl-Rónai Józsefet, hogy megkérdezzem, milyen érzés az, ha az embert fölszólítják, hogy függessze ki önarcképet Lionardo, Raffael és Michelangelo saját portréi társaságába? Kérdésekre a mester szerényen kapja félre szép, őszbevergyült fejét, amelyet itthon és külföldön annyian ismerünk és szeretünk.

— Mondják a többiek — feleli — hogy ez igen szép dolog és hogy illik ennek nagyon örülni. Örülök is, miért ne. De hogy épp büszke volnék? Hát ezt nem mondhatnám...

— Ki választotta ki, hogy a sok közül melyik önarcképe kerüljön az Uffizibe?
— Ók. Nem is tudom pontosan kik. Én a Szinyei-Társaság. Én csak azért jöttem föl most a Balaton mellől Pestre, hogy befejezzem ennek az ügynek az adminisztrációját. Holnap már utazom is vissza.

— Ez a fölszólítás az Uffizi részéről — mondom — olyan, mint egy jubileum, mint egy fordulópont, mint egy nagy nemzetközi kitüntetés. Szeretném, ha ebből az alkalomból beszélne is magáról. Szóval,

adjon portréit önmagáról, emberi és — hogy úgy mondjam — világi vonatkozásút.

— Például?

— Például azt tessék nekem elmondani, — ön úgy szerette és szereti a női akti portré problémáit — vajon melyik modellje érdekelt és foglalkoztatta legjobban művészi fantáziáját?
Az ősz mester csendesen feleli:

— Annak idején nagyon szerettem rajzolgatni feleségemet, Lazarinet. Amint tudja, ő francia nő. Nos, pikúrámban van egy egész hosszú és lázas Lazarino-korszak. Rajta kívül még csak két modellel foglalkoztam kimerítően. Az egyik fogadott leányunk volt, Anella, feleségem lugának gyermeke, akit kicsi korától mi neveltünk és aki itt Magyarországon ment férjhez hét évvel ezelőtt. A harmadik modell, aki nagyon érdekelt, az Fenella volt, talán hallott is róla...

— Hogyne, hiszen annyit szerepelt a tárlatokon! „Fenella alszik”, „Fenella olvas”, „Fenella fürdik”, „Fenella gitáron játszik és szomorú” — ilyen címekre tucatjával emlékszem. Ugyan hányszor rajzolta és festette le Fenellát?
— Legalább is kétszázszor, de

elmondom magának, ki az a Fenella, mert nem mindennapi nő

és története sem mindennapi. Ugy ismerkedtünk meg, hogy feleségem és én egy este hazamentünk montparnassai hotelünkbe és a portásfülkéből magyar nőát hallottunk. Benyitottunk a fülkébe, a pianino előtt egy csudálatos leány ült és dalolt. Kitérni kitérés nélkül a magyar szöveget, de hamarosan kiderült, hogy egyébként egy kukkot nem tud magyarul, hanem a nőtákat magyarul fluktolta. Olyan szép volt Fenella, mint egy vad cigánylány; akkor 19 éves volt, fajra nézve pedig amerikai,

egy amerikai ballerina és egy kikötőmunkás házasságából származott leánya.

Kövés, ha azt mondom, hogy kulturált volt. A legkulturáltabb lény volt, akivel valaha találkoztam. Minden művészethez értett, de a legzenésibbiban zenéhez. De a világról se ment volna szinpadra. Ha kifogyott a pénze, lement a diákvárosokba, énekelt és gitáron kísérte magát. Annyi pénz szótak sapkája, hogy, abból mindig jódarábig élhetett. Fenella Lovellnek hívták. Tüdőbajos volt és legjobban szerette az új kuporogni. Imádtá a kutyákat és gyöngye kis kosztja legjavát eldöbálta nekik. Rodinhez egyszer fölment, Rodin el volt

ragadtatva tőle, tiszta görög szobor aktja volt és akkor

ülnie kellett párszor Rodinnek.

Ezt szíveségből tette, ilyesmért nem fogadott el pénzt. Amikor eljöttünk Párisból, feleségem, aki nagyon megszerette, meghívta Magyarországra. És

egy szép napon Fenella megjelent Kaposváron.

Nem voltunk otthon, amikor jött, szegény, tüdőbajos leány, nagyon fáradt volt, lefeküdt az ágyra és amikor hazajöttünk, úgy találtuk alva Fenellát. Egy évig nálunk maradt. Azután visszatért Párisba és ha jól tudom, még mindig ott él montparnassai hoteljében, még mindig ott kuporog az ágyon...

— Milyen nagyszerű nő lehet Lazarine asszony, hogy így megértette az ön művészi érdeklődését.

— Igen — mondja most Rippl-Rónai szinte rajongóvá lett bensőséggel — Lazarine nagyszerű nő és nagyszerű ember. Legkiválóbb barátain elsősorban az ő barátai voltak.

— Ha már itt tartunk a barátok fejezeténél, nem mondaná meg, bátyám, hogy magyar művészek közül kit szeretett és szeret a legjobban?
Gondolkodás nélkül feleli:

— Ady Bandi állt hozzám a legközelebb. En szerettem őt és ő szeretett engem... És lássa, amire büszke vagyok: Ady engem becsült. Várjon, Bandira még visszatérünk, de előbb

hadd mondjam, hogy szerettem Móricz Zsigád és Babitsot. És szerettem valakit, aki egészen más volt, mint ezek:

szerettem Bródy Sándort. Bizonyos dolgokban talán hasonlítotunk is egy keveset.

Egyszer írt rólam Ady egy kis rövid jellemzést, előszóknak szánta egy katalógusomhoz, de bizonyos okokból ez az írás nem jelent meg. Itt őrzöm fiókomban Bandi leveleivel együtt ezt a kiadatlant kéziratban. Ebben a cikkben még Ady is valahogy összehasonlít Bródy Sándorral. Itt van, olvassa el.

Ady Endre kiadatlán kéziratában ezt írja Rippl-Rónairól:

„Büszke és irigy vagyok egy szép és nagyszerű urra, akit Rippl-Rónai Józsefnek hívunk az emberek idelent s az anyagok odafönt. Első találkozásom vele Párisban történt, a Grand Palaisban, a Szalomban, kiállításán, régen. De volt, hála istennek, gusztonus hozzá, hogy hazra megrhassam: ez a magyar piktor, akinek lépcsőfokra dugták a képét, vagy a legnagyobb vagy majdnem a legnagyobb.” „Igy voltam vele sokáig, amíg egyszer Kaposvárott fölvasást nem tartottam s Jóska a nvakamba nem borult s másnapi ebédre meg nem hivott. Bocsásson meg, Bródy Sándor bátyám, de Rippl-Rónai Jóska sebb, magyarok szebb, férfiasabb még nálánál is...”

— Lássá — szól közbe Rippl-Rónai — rólam ír Bandi, engem jellemez és az egyetlen név, amely összehasonlításra kicsuszult eközben tolla alá, ez a Bródy Sándor. Néhány hónapig Bródy halála előtt együtt kocsztam vele egy éjszaka. Az Otthonból jöttünk, kocsira ülünk és sokáig beszélgettünk. Nagyon beteg volt már akkor Bródy.

— Mit beszélt akkor? Panaszkodott?

— Nem panaszkodott — mondja csendesen Rippl-Rónai. — C'était un homme fière. Büszke ember volt.

Amikor ezt mondja, ő is kiegyenesedik.

Dénes Zsófia.

Dombey és fia — Pesten

Dickens Károly, aki „az egész világot megírta, amit ebből a világból látni és érezni lehet” — örök emléket állított műveiben a londoni kereskedőnek is, a gögös nagykereskedőnek Dombey ur alakjában, a szorgalmas, de szegény kiskereskedőnek a „Kis hajósínashoz” címzett üzlet tulajdonosában, a furcsa antikváriusnak az ódon ritkaságok boltosában... Vajjon, ki írja meg a mai pesti kereskedőt úgy, hogy még 100 esztendő múlva is meg-megolgyogtasson vagy megkönyözzessen a figurájával?

*

Pedig a mai pesti kereskedő regényalak, bár ő maga erről legkevésbé tud, mert nem ér rá arra, hogy magát romantikus pózokban nézegetse a tükrök előtt. Vagy talán ráérne a dalgától a tükröbe is nézegetni, de tán nem is akarja már magát látni, amint a betegegyben selymődő, ragyavert arcu ember kerüli a tükrököt, amelyek őt a maga valóságában megmutatják.

A mai pesti kereskedőnek nincsen elődje, nincsen őse, nincs példaképe, akihez élete folytatásában igazodhatnék. Régebben, amikor még Pesten is voltak minden utcában ötven-, meg százestendős kereskedőházak, a fiúnak csak ugyanazt kellett tenni, mint az apának: se többet, se kevesebbet, hogy boltját fenttarthassa, sőt virágzott. A bolt alapítója lerakogatta a maga üzleti elveit, a hitellel és a pénzzel való bánásmódot, a személyzettel követendő eljárást, a vevővel vagy az eladóval való érintkezési módot — és a fiúnak nem volt más dolga, mint az apánál beváltott módszert tovább folytatni. A régi nagy kereskedőházak, amelyeknek vasárnapi lakatjaihoz, bezárt vasjától mögött terjedő irodáiról és pénzszekevényeiről, a főnök szigorú elveiről annyi mindenféle legenda járta a városban: — voltaképen nemzedékről-nemzedékre folytatott egyforma, egyirányú, egytempójú munka eredményei voltak, ahol sohasem állítottak a kereskedő elé megoldhatatlan problémákat, de lángotvető ötleteket sem. Mert minden a maga rendjében, a verő mindig ugyanaz maradt, a váltó másodpercnyi pontossággal váltódott be, az utazó mindig ugyanazokat a vicceket hozta és a kereskedelmi törvények vasmacska szilárdságával fogták a portéksbakokat, akármilyen vihar vonult végig a piacon. „Kereskedőnek lenni: pénz áll a hához” — magyarázták már a régi álmoskönyvek.

*

Ugyan ki gondolt arra, a régi kereskedők között, hogy van augusztusi házbér vagy augusztusi fölmondás is a világon?

Nem igen sok olyan kereskedő volt Pesten, akinek napokkal előre együtt ne legyen a házbérré, akinek alapos szerződése ne lett volna a háziurral, még akkor is, ha a kereskedőnek szakmájában csak annyi volt a teendője, hogy olosó nadrág megvételére beszejlje rá a boltja előtt ácsorgó vidékit a Külső keresési-úton vagy pedig két krajcárért safrányt mért valamely sötét boltoskában, ahová ritkán tekintett be a nap. A rendes kereskedő akkor átlukasztotta hamis, ugynevezett „ujpesti” huszkrajcáróst és intőpéldának szegelte pultjára; a hamisságon kapott kereskedőt pedig úgy megbélyegezte a közvélemény, hogy aligha élvezhetett valamely különösebb kreditet. (A cégtáblára hiába írta föl a bukkott kereskedő a felesége nevét, nehéz volt a visszatérés az insolvenciából.) A régi háziur pedig, akét mindig vastag óralánccal és ökörcimerhez hasonlatos arecal rajzoltak, boldog volt, ha kereskedő nyitott boltot házában, mert az egyéb éhenkórász lakó nem is tett pontosan eleget kötelezettségének a borzalmak napján, a házbérlés idején: a kereskedőre teljes bizonyossággal lehetett számítani, mert üzleti becsülete volt egybekötve azaz, hogy a régi házában megmaradhasson.

*

A reánk dördülő augusztus elcséjével megint csak a pesti kereskedő idegeskedik, amint hogy már esztendőnk óta ő beszélt magáról a legtöbbet a városban, holott őseitől azt tanulta, hogy a jó kereskedőről minél kevesebbet kell beszélni, úgy is tud felőle mindenki a városban. „Az üzletek fölmondásának ideje”. — mondják az új dátumot, akik még nem eszeltek ki elég ijesztő jelszót ebben a városban. A kereskedő megröppenve áll boltjában, mert ha némelyek el is bujhatnak (szeretném tudni, hová?) az adók, kötelezettségek, hitellezők és háziurak elől, a kereskedőnek helyén kell maradni az ő várában, — a boltjában. A dickens boldog kiskereskedő „A kis hajósínashoz” címzett üzletével, az Ódon ritkaságok boltosa: és a többiek mind azok a hosszúlejtű öreg kereskedők, akik valaha példányképei voltak egész nemzedékeknek, most már végleg bevonultak a múlt időbe. A mai kereskedő fél-lában áll, nem mer mind a két lábával a földre ereszkedni, mert nem lehet tudni, hogy melyik percben fántják ki alóla.

Krúdy Gyula

SZÖNYEG

Valódi perzsa, szmirna, torontáli, kelim, argaman, axmínszer szőnyegek, inoleum, paplanok, flanel és linom teveszortakarók, ágylők, ág- és asztalterítők legelősebbben árusítanak

Selyemfényű nagy mokett diványtakaró már 850.000 K-ért Velour plüss ebédülőszőnyeg csak ... 1,300.000 K-ért

Alkalmi vételek Fizetési könnyítések

SCHILLINGER BÉLA

Budapest VI, Teréz-körút 15. sz. Alapítva 1906

Leszállított áron!

MICHELIN PNEU

legjobb, legelősebb!

Gyári lerakat: Nagy József, Andrássy-ut 34. szám
Telefon 2197

SZÍNHÁZ

Ami az Intim Pistából kimaradt

Mondja, kedves Intim Pista,

mit szól a kamarás szomorú öngyilkosságához?
— Láttam a nagy gyászlobogót a Nemzeti Kaszinó épületén.

— Hát azt láthatta. Ellenben ha künt lett volna a fiatal ulánuskapitány temetésén, aligha látott volna ennyit is a gyászoló Nemzeti Kaszinóból: jóformán csak a család tagjai vettek részt a meghatározott temetésén. Barátai, akik életében csapalostul kísérték, ha megjelent valahol, ezáltal elmaradtak mellőle, nyilván nem is tudták a gondosan eltöltött tragédiáról. De azt meg kell mondani Hajós Józsiáról, aki nagy barátja volt a színházaknak is, — nem volt olyan színészből sem, amelyen ott ne lett volna s kajnálóg ne táncolt volna —, hogy igazi ur volt, kedves, szeretetreméltó és szerény, aki ismerte, szerelte szegényt. Lesújtva kísértük a dömszödi kriptaiba ősei mellé.

— Dehát a közvetlen ok mégis mi volt?...

— Istenem... hát volt közvetlen oka is a dolognak: egy herceg, aki a kártyanyereségéért kissé türelmetlenül jelentkezett. No, de hagyjuk ezt a bánatos témát, kedvesem, térjünk át a mi speciális tárgyunkra. Mit szól a világ sorjárhoz: augusztusi fagyhoz, Utó-ésdühöz, nyaralásti tébolyhoz, sztárok alkonyához és minden egybeközött?

— Ugy szép a szezon kezdete, ha zajlik, nem?

— Na igen, igen, a zajlás ellen nekem aztán igazán nincsen kifogásom, hiszen tudja, hogy „nem élhetek muzsikaszó nélkül”...

— Erről jut eszembe...

— Na ne beszéljen, eszébe jutott valami? Nem ismerem magára, Bendegúz!

— Hagyja már ezt a „Bendegúz”-t, az Isten áldja meg, csúfá tett már az egész város előtt, szállóige lett, ahová megyek, mindenütt így szólítanak.

— Rendben. Ezentúl tehát Töhötöm. Tehát mi jutott eszébe edes Töhötöm a muzsikaszóról?
— Pardon, nem tudom, beszélhetek-e, nem-e hallja meg valaki...

— Nyugodtan, kedves Töhöt, nyugodtan. Egy lélek sincs a közelben a nyúlás olvasón kívül.
— Hát hallottam valamit arról a bizonyos éjjeli zenéről... Tudja... a Lendvay-utcairól...

— Ja, hogyne. Hát az úgy volt, hogy a méltóságos asszony férje nem lévén idehaza, a titkárra ur, már mint a miniszteri titkár ur felhasználta az alkalmat és nekibukult kedvében lévő, éjjeli muzsikát rendezett a méltóságos asszonynak egy székérelja mujkával. Hogy, hogy nem, mert ilyen is megtörténik, arra vetődött egy rendőr, osztály aszonta, hogy csóndháborítás s már vette is elő a noteckönyvet s kezdte kérdezni a titkár urat. A titkár ur meg nagyot schajított, Urjézus, most segits! — és bement a méltóságos férjének a nevé, lakcíme meg a hivatalát. Eltelt egy-két nap, egyszerre csak jön az idézés, képzelteti a megrokknyodását méltóságának, amikor a rendőrséget elővetlék, hogy szedte-vedte, hogy lshet ilyeneket csinálni. Na de hát a meglepetés egy pillanattig tartott csupán, méltóságos aszonta, nevencapja volt a feleségemnek, meg akcra'm lepi, így meg egy, lefizette a kétszáz lepus büntelést, azzal hazat!

— Képzelem a nemulass-t!

— Hát azt én nem tudom. Mert én csak annyit tudok, hogy méltósága azóta elköltözött az édesmamájához a Várba, a titkár ur meg szerzi sielősen a okmányokat. Hát úgy vigyázzon, ha legközelebb eszébe jutna éjjeli zenét adni edes egy Töhötöm öcsém — a saját feleségének.

— En velem már ez a baleset meg sem történhetik. Schon gestern.

— Baleset mindenkivel történhetik, Töhötöm, hívja föl a mentőket, ha netán szavam-ban kételkedni elég botor volna. No, de nem ez a fontos, hanem az, hogy mit szól a nagy Páris-lázhoz? Mindenki oda igyekszik. Apropos, nem tudja, hogy áll a frank odakünni?

— Kérdeztem M. Harmathot, aki most jött haza, de ő aszontá, hogy csak a szokol

kurzusát tudja. Mondja, hogy a jó szokol nem rossz.

— A vice se rossz. De egy jó frankviccom nekem is van, attention! A kérdés természetesen az, hogy áll a frank. Felelet: A sberck öt kilométerre állnak Párisból.

— Rómók.

— Aztán tudja, ki van még Párisban érdekes ember, valamikor gazdag ember is? Szász Dodó, azaz, hogy Dodó méltóságos, aki egy nagyon kis hotelben él Párisban, nagyon szerényen s arról álmodozik, hogy szeptemberben Pestre jön és nagy leszámolást rendez.

— Talán elszámolást!

— Azt is. Na, menjünk csak tovább. Csak az a nagy jóisten a megmondhatója, hogy Bohémában semmi baj, ezen a héten is annyi anizxot kaptam a világ minden tájából, hogy csak győzzem őket számontartani.

— Tartsa csak, tartsa!

— Hát mindenkélt Zsaszától, aki az Orterről, annak is a telejéről, Stelvig-ből írja, hogy „Zolikám, emél a hegynél bögtém én el magam két évvel ezélt. Furesal Most olyan havankodás van itt, hogy csak úgy hangzik belé az Otter!” — „Alle Wunden hören auf zu schmerzen.” Meg még egy mondat, ami nem idevaló.

— Pedig az volna az érdekes. Hát, ugy lát-szik, mégis vízbecselt a nagy dunai ut!

— Na, aztán Moricz Zsiga bá Péternéből, azt írja, hogy „Szervusz Barátom, szép, szennyes, de okos világ ez”, meg se érteném, ha a felesége, Mária ifjasszony egy-két sorban meg nem magyarulná.

— Hát aztán még?

— Kertész Dezske, Galetta a Lidónál. Lábass, akitől most lett öngyilkos egy ifju hirlapíró, Cortina D'Ampezzóból, a legkisebb Sebestyén direktor, Dódi, Párisból, Semogyi Nusi sürgönyt küldött Porto-ból, hogy a párti utolsó pillanatban közbejött akadályok miatt visszament, levelezőlap érkezett a Dénes-Pethes-pártól az Alpesekből, no és no nézd csak, Petrástól Angliából és Biller Iréntől Budáról. Azt írja, hogy használt neki a budai levegő, de azért alig várja, hogy már Pesten legyen.

— No, ez elhiszem. Es mi készül idét?

— Hát ide'stova kezdődik a tánc. Töhötöm szaktárs, hiába. A Vig pláne már 21-én premier is ad, a „Székimondó asszonyság”-ét Fedákkal. De a nyúlás már 9-én meglesz az „Antónia”-val. 9-én nyit a Király is, 14-én a Magyar. 20-a táján a Belvárosi a „Darazsak”-kal természetesen. Na és készül a Royal nagy revüje, telidesteli artistaszámokkal, göröllel, primadonnákkal, szóval, nagy már az izgulás az egész vonalon.

— Mondja, kérem, Darvas Lili az idén sem jön haza? Mindenkiről tud az ember mindent, csak ő róla nem.

— Ugy látszik, az ura az idén sem enged meg haza. A legutolsó hírem rólok az, hogy a Lidón nyaratnak s hogy utaznak Salzburgba az ünnepi játékokra, ahol Darvas Helene Thimmiglet és Lil Dagoverrel részvesz a „Turandot” előadásán. Férjewa egyébként nagy pársban van, ahogy mondani szokás, most

már Tokióban is színrekerült a „Lilom”-mal. Első magyar premierje az idén, amint tudja, a „Játék a kastélyban” című új vígjátéka lesz, amely a Magyarban kerül színre október vége felé. A darabot Molnár ezuttal nem személyesen rendezi, ugy tudom, hogy csak az utolsó próbák alatt éreztik majd meg Budapestre. Azalatt Darvas Bécsben fog játszani.

— Nem fogja addig kibírni.

— Ferencünket ne féltsé, többet kibír, mint mi valamennyien. Még azt is, hogy Pestől távol legyen egy ideig. De apropos, Bécs! Bécsnek is befagyott az új filmszencziója, amelyet különben Budapestben betiltottak. A be- vagy helyesebben lefagyás nem a ziman-kós időjárás miatt van, amely különben téli düvált változtatta a nyári leage tölteteket. Csupa prém borítja az egykori eszárvaros hölgyeinek téli vállait, a férfiakon pedig télikabát és — shoking! — kalocsni. De, hogy visszatérjek, amiért fölutaztam Wienbe: „A véres vasárnap”-ot, mint a kolosszális sikerrel lejtőszott „Potemkin”-filmet (még ma, a negyedik hónapban is zsufolt házak előtt forgatják a kültekeken) Wiskowszky ur rendezte, aki ami az „echt” életet és a tömegeket illeti, leppát minden rendezőt Párisból — Hollywoodig. Ez a Wiskowszky cári testőr-tiszt volt és udvari bálok, esküvők és ünnepek rendezésével tiint föl. „A véres vasárnap” ama emlékezetes 1905 január 9. amikor Péter Georgi Gapon 50.000 embert vezetett a téli palota elé, hogy az isteben boldogult cárt némi szabadságyogok megadására bírja. A szabadtéri fülvéclek, az óriás tömegek mozgása itt is lenyűgöző, de mégis mélyen alatta van a „Potemkin”-nek és távolról sem lesz akkora sikere. Itt ugyanis minden jelenetből kilóg a lóáb, a bolsi propaganda, amit a „Potemkin”-filmben oly zsenidílanan elrejtáltak. Ez az éles és riasztó tendencia pedig magunkfajta burzsu közönségnek elrontja a szájizét...

— Parancsol egy kis „Alteater”-t ez esetben?

— Köszönöm, szellemdus ifju, nem. Most még csak annyit, hogy Pesten a jövő szezonban Molnár és Herczegzen kívül három nagy premier is készül, Moricz Zsigmondé, aki Olaszországban írt egy erdelji tárgyú drámát, Szomorú Dezsőé, aki „Belvedere” címen új színművet fejezett be és Szép Ernő „Grófkissasszony”-áé. Mind a három a Víg-színházban kerül majd színre.

— Mondja, a testvérszínházzal mi van Széna, szalma?

— Legilletékesebb helyen szerzett értesülés szerint — szecska. Egyelőre az Apolló-kabaré konzorciuma játsszik, hogy a gyom ké ne verje a küszöbét. Vasárnap délben írták alá a szerződést Bedő Mór iródjában a konzorciumisták, egyelőre szeptember 3-áig. Egyáltalában nincs kizárva azonban, hogy továbbra is megkapják, ha jól megy majd nekik. Most pedig méltóztassék figyelmezní, egy kis pletyka következik:

— Csupa, de csupa fül vagyok.

— Hát idefigyeljen. Egy pesti grófné, akinél titokzatosabb és szenvedélyesebb szénfekete csodát el nem tud képzélni Korvác E. M.-től a Stefánia-uti báró, különös ékszer kapott ajándékba valaktól. Két apró kristályszemét, amelyek úgy csillognak, mint a briliáns, — mert két forró könnyeseppjét foglaltatta beléjük, az, aki küldte. A grófné a bizarr szerelmi vallomást azzal utasította el magától, hogy csak bokaesztot csináltatott a különös ékszerből. Lábbal tiporja charleston közben a könyvnyerő hódolatot...

Tulhalmozott raktár miatt

urí divatcikkek eladásán
mélyen leszállított árban

Külföldi gallér, Ia	K 15.000
Damaszt rayenadrág	K 60.000
Pouplin zefiring	K 150.000
Hosszú hálóing	K 110.000
Selyem pouplining	K 175.000
Nyakkendők	K 35.000
Bambuszfogós selyemernyő	...	K 355.000

Schwarzenberg

urí divatüzletében,
VI. Teréz-kört 18
(Oktohou-tér)

A modern
női szépségideál
karcsu bokát követel
Az utólrhetetlen
CLARKS-féle
párisi gumitekersek napl félóraí viselésevel ez elérhető, Páris 150.000 korona
Kapható mindenütt!

Képviselet: **ZSOLDOS** Budapest,
IV. ker., Városház-utca 14. sz., félemelet

A SZANSZUSZI MALOM

Uránia

Fox világattrakciói 2 részben, 10 fejezetben. Csütörtökön először
A filmben Fridericus Rex szerepét OTTO GEBÜHR alakítja

Uránia

Szabó Aladár református lelkész vasárnap a szöszéken elszírta magát, amikor Magyarország szomorú sorsáról beszélt a holland vendégek előtt

(A Reggel tudósítójától.) Megírták a lapok, hogy harminc holland nevelőszülő érkezett Budapestre, akiknél hónapokon át magyar gyermekek nyaraltak. A nevelőszülők szombaton és vasárnap megtekintették a főváros nevezetességeit és ma már vissza is utaznak Hollandiába. Az ideérkezett hollandusok közül főben magyarországi állami tisztviselők, köztük férfiak, de vannak közöttük egyszerű polgárművek is. A hollandusok vasárnap résztvettek azon az istentiszteleten, amelyet a budapesti református egyház rendezett a Mária Terézia-terti Pedagógiai Szeminárium imatermében. Az istentiszteleten, amely részben hollandus, részben magyar nyelven folyt le, Szabó Aladár dr. református lelkész mondott prédikációs beszédet:

— Az az erő, amely a távol Hollandiában élő idegeneket összehozza a magyarokkal, az evangélium hatalmas ereje. Az evangélium képes össze bennünket magyarokat és hollandusokat, az az evangélium, amely a szeretetet és a békeességét hirdeti. Ma azonban, sajnos, az emberek jórésze nem követi az evangélium embereit,

sokan szeretet helyett a gyűlölséget terjesztik.

Ennek meg kell szűnie, istenfélőknek kell lenniük! — A hollandus vendégek — folytatta ezután — tegnap az én kalauzolásom mellett

Helyreigazító nyilatkozat. A Reggel című lap 1926 július 12-én megjelent számában közölte, hogy a „Szózat” munkatársai szebában állanak volt igazgatójukkal” című közleményben foglaltakkal szemben a következőket kívánom megállapítani: Valótlán az, hogy Brandstetter Ferenc megfészeletette a Beszkárt és fálvett a munkatársak villanyosjegyeit. Való ezzel szemben az, hogy Brandstetter Ferenc kiadóhivatali igazgató a „Szózat” Kiadóvállalat Rt. igazgatósága megbízásából eljár a Beszkárt igazgatóságánál és kieszközölte, hogy a „Szózat” azon alkalmazottainak, akik a lap újabb megjelenése érdekében megindult mozgalomban tevékeny részt vesznek, kedvezményes áru hávi bérletjegyeket engedélyezzenek. A Beszkárt igazgatósága kifejezetten ezek részére 10 jegyet engedélyezett, egyelőre július hónapra. Arról, hogy a „Szózat” volt munkatársai is a maguk érdekében egy ilyen mozgalmat indított a Beszkárt igazgatóságánál, sem a „Szózat” Kiadóvállalat Rt. igazgatóságának, sem a kiadóhivatali igazgatójának tudomása nem volt. Valótlán az, hogy Brandstetter Ferenc személyes alkalmazottai és barátai között osztotta ki a jegyeket. Ezzel szemben való az, hogy a jegyeket azok kapják, akik részére azokat engedélyezték. Valótlán az, hogy Brandstetter Ferenc egy másoló, fordító és sokszorosító irodát tartana fenn. Való ellenben az, hogy a „Szózat” volt alkalmazottai keresethez jutása érdekében megkísérelte egy ilyen vállalatnak megindítását, amely azonban, sajnos, nem sikerült. Valótlán az, hogy Brandstetter Ferenc ellen az ország minden részéről följelentések jönnek azért, mert a „Szózat” megszünetése után is főlvezte az előfizetési díjakat, ellenére annak, hogy tudta, hogy a lap nem fog többé megjelenni. Való ellenben az, hogy a „Szózat” ellen egyetlen ember tett följelentést azon a címen, hogy a vállalat az előfizetési díjat főlvette, de lapot nem ad, azonban ezen előfizető is visszakapta előfizetési díját és a följelentést visszavonta. A „Szózat” vagy Brandstetter Ferenc igazgató ellen ezen följelentésen kívül más följelentés nem történt. Valótlán az, hogy Brandstetter Ferenc bármit is tett abban a tudatban, hogy a lap nem fog többé megjelenni. Ezzel szemben a valóság az, hogy a „Szózat” legközelebb újra meg fog jelenni. — Brandstetter Ferenc.

Jótekonycélu
Apponyi Poliklinikán
aug. 4-én az Angolparkban

★ Szórakozás gyermekeknek és felnőtteknek!
Gyermekek és hölgyverseny!
Páratlan műsor!
Orth Gyuri gólt rugl
Az UFA sorozl
Amerikai árverés! Boxverseny!
Ping-pongmérkőzés!

★
Belépődíj 10.000 korona

megtekintették a magyar parlamentet. Amikor a főrendiháza léptünk vendégeinkkel, a siri csöndben Dekker Vilmos holland lelkész-társam mondott néhány szót, aki a mi kedvünkért megtanult magyarul...

Szabó Aladár idézni akarja holland lelkész-társa szavait, de

nem jön szó az ajkára, sirásba esuklik a hangja,

Kezeivel eltakarja az arcát, feje lehanyatlík, elszírja magát a szöszéken. A református hívők, az istentisztelet résztvevői is elérzékenyülnek, nedvesekké válnak a szemek, előkerülnek egymásután a zsebkendők és Szabó Aladár lelkész elcsukló hangon idézi a holland lelkész szavait, amelyet a magyar főrendiház üléstermében mondott:

— Mi, hollandusok, megtekintettük Magyarországot gyönyörű fővárosát, Budapestet és Magyarországot ékesességét, a parlamentet.

Tudjuk, hogy Magyarország testét szétszakították. Azt kívánjuk, hogy ezt a testet mielőbb egyvé forrasszák!

Ezeknél a szavaknál a hollandusok a magyarokkal együtt hangosan főlírtak. Szabó Aladár lelkész pedig befejezte prédikációját. Utána Dekker Vilmos holland lelkész mondott beszédet, amelyet magyarul is tolmácsoltak.

Arne Borg utolsó amerikai startja is világrekorddal végződött

(A Reggel tudósítójától.) A svédek kivételes képességű uszója, Arne Borg, Newyorkban startolt utoljára az Európabajnokságok előtt. Erője a versenyéről az alábbi távirati jelentés ad számot:

Newyork, augusztus 1.

Arne Borg 880 yardon Johnny Weismüllerrel és Glancyval ütközött meg. Az amerikai „csodaszők” csak a tóv első felében voltak komoly ellenfelek. Arne Borg bámulatos finissel 10 p. 38.4 mp-es új világrekorddal győzött. Weismüller 25 yarddal második, Glancy, sehol. A győztes Arne Borg a „Mauritana” gőzösön tér vissza hazájába.

A nagyszerű formában levő Arne Borg új világrekordjának a jóságát legjobban mutatja az, hogy a régi rekord 10 p. 51 mp. volt, amelyet szintén a svéd uszófenomént állított föl 1925-ben. Arne Borg az Európa-bajnokság válamennyi nyílt számában indul és különösen Bárányval való találkozása lesz szenzáción.

MOZI

DALOL A TENGER...

Ady Endrének, a modern magyar líra legnagyobb alakjának legszebb, legemlékezetesebb költeményei közé tartozik az, amely a tenger szépségeinek motívumain épül föl. Számunkra, akiknek csak egy kis esztcske jutott a tengernek a régi békévekben, Ady Endre fedezte föl e költeményével a tengert. De a fölfedezés után a magyar közönséggel a tengert a mozi szeretette meg.

Eleinte a Nordisk és Svenska filmjein ismertük meg a tenger szépségeit, de esakhamar észrevettük az amerikai rendezők is, hogy a tenger mindig hatásos téma a film számára, mert annyi eredetiség, szépség és változatosság van benne, amennyit semmiféle szárazföldi táj nyújtani nem tud.

Azok a filmek, amelyeknek háttéré és milliója a tenger, mindig sikert jelentenek. A jövő héten a Kamara és a Kort-mozgó „Viharok hőse” címmel egy Univerzál-filmet fog bemutatni, amelyben House Peters, Ruth Clifford és Lionel Belmore játsszák a főszerepeket, de amelynek igazi hőse a tenger. A vihar sodorlós borzalmában fényes szépségű még filmen sem örültek még, mint ez alkalommal. Csupa igazalom, csupa szépség az, amit a tengeren e filmben a fotográfusok gép megörökített.

A technika az elemek harcát sokszor megörökítette már, de a természetet a technika csak utánozni tudja, megvalósítani soha.

A „Viharok hőse” igazán és megható dráma keretében hozza elénk a viharzó tenger minden erejét, szépségét és látványosságát és áli szereti a tengert, meg kell néznie a filmet.

† Ragyogó új köntösben nyílik meg esütörtökön este 7 órákor Budapest előkelő közönségének színháza, az Uránia. A teljesen restaurált nézőtér látványosságzámba megy. A megnyitói műsoron két Fox világatrakció szerepel, az egyik „A seanszuszi malom” Otto Gebährrel, míg a másik Tom Mix legnagyobb bravúrija, az „Ördögútatap”. A megnyitói díszelőadásra jegyek elővételben válthatók. (J. 121—35.)

Gyilkosság miatt ártatlanul tartóztattak le két földbirtokost, akiket a kincstár most kártalanít

(A Reggel tudósítójától.) A kuria a napokban rendkívül érdekes ügyben hozott ítéletet: kártalanításra kötelezte a kincstárt két földbirtokossal szemben, mert gyilkosság miatt ártatlanul tartóztatták le őket. Három esztendővel ezelőtt történt, hogy a szegedi törvényszék vizsgálóbírája előzetes letartóztatásba helyezte idősb Hajdu János földbirtokost, fával, ifj. Hajdu Jánossal együtt. A följelentés szerint

a földbirtokos és fia két embert gyilkolt meg,

Kozma Mihály és Mészáros György bérésüket, akiket különböző időben agyonverték. A vizsgálóbíró előtt a két Hajdu ártatlanságát hangsúlyozta, de a főmunkáló gyuanokok és a vad sulygossága folytán a vizsgálóbíró, majd a vádatéves főntartotta a két gyanúsítottal szemben az előzetes letartóztatást és megindult a vizsgálat, hogy e rejtélyesnek látszó bűnügy szálat kibogozza. Többheti letartóztatás után a gazdag Hajdu-esalád tekintélyes övadékok ajánlott föl és a vádatéves el is rendelte a két Hajdu szabadlábrahelyezését. A vizsgálat azonban tovább folyt, míg végül

a két Hajdut váratlan fordulat rehabilitálta, ugyanis jelentkezett az egyik megölt bérés,

Mészáros György. Ez az ember a vizsgálóbíró előtt eskü alatt vallotta, hogy őt gazdája és annak a fia egy újjal sem bántotta, egészen más okból,

egy nő miatt bujdosott el,

ánkülül, hogy bárkinek is megmondta volna, hova vándorol. A gyilkosság vádja tehát elcsesett. A vizsgálóbíró a másik emberelési ügyben pedig elrendelte Kozma Mihály bérés holttestének exhumálását. A boncolás eredménye is szenzáción volt: megállapították a törvényszéki orvosok, hogy Kozma Mihály bérés hulláján semmiféle sérülések a legkisebb nyomra sem található és teljes bizonyossággal meg tudták állapítani a bekövetkezett halál okát is:

Kozma Mihály tüdővész következtében halt meg.

Ezzel aztán be is fejeződött a vizsgálat és a két Hajdu ellen megszüntették a bűnvádi eljárását, amire az apa és a fia a kuriához fordult és ártatlanul elszenvetett letartóztatásukért kártalanításukat kérték. A kuria a benyújtott folyamodvány alapján

meg is állapította mind a két Hajdu kártalanítási igényét

és a bűnpör összes iratait a kártalanítási összeg megállapítása végett az igazságügy-miniszterhez terjesztették be, mert a bűnvádi pörrendtartás értelmében az igazságügy-miniszter határozhatja meg, hogy mekkora összeggel kártalanítják az ártatlanul letartóztatott embereket.

6 szobás lakást keressék modern házban, minden komforttal a Terézvárosban

esetleg 3 szobás modern lakás cserével. Ajánlatok „Második emeletig” jellegre

A Reggel kiadóhivatalába küldendő!

Minden soffőr a Gépkocsivezetők Lapját olvassa!

Megjelenik havonta kétszer. Egyes szám 6000 korona Szerkesztő: Poláczky István

Kerékpárok

Eredeti francia gyártmány, teljes felszereléssel 1,900.000 K

Schwartz Géza kerékpár nagy raktára Budapest VIII, Német-utca 45 Alkatrészek, gumik gyári árában. Vigyázat, saroküzlet!

PITROFF MIKLÓS okleveles gépészmérnök SOFFŐRISKOLÁJA

Elméleti kiképzés rajzokkal és alkatrészekkel demonstrálva, műhelygyakorlatokkal, ügyességi gyakorlatokon kívül legalább 100 km. vezetési gyakorlat városban, saját 1923. évi 501-es Fiat-lusánstól. Augusztus 10-én új tanulmány kezdődik igen megrövidített tanfolyam, részfelvezetésre is. Levelezőintézet növendékeket elfelvekérésesét elcsomagolják. Irada: Erzsébet-körút 28. Tel.: J. 116-22

KÖZGAZDASÁG

Nemcsak a külső, a belső hitelt is helyre kell állítani!

(A Reggel tudósítójától.) A vármegyék két millió fontos — ötven millió koronás kölcsöne a hatodik hosszlejárata nagy külföldi kölcsönök sorában, amelyek a szanálási periódus kezdetétől máig az ország tőkeerejét gyarapították. A rögös és áldozatokkal öntözött utat, amelyet megtettünk, mi sem jellemzi jobban, mint az, hogy két és fél évvel ezelőtt a magyar állam csak a Népszövetség tekintélyének teljes labavetésével és adóbevételeinek zálogul lekötése mellett tudott egy aránylag kis összegű nemzetközi kölcsönhöz jutni, míg ma a magyar vármegyék ötven millió aranykoronás kölcsönét, minden külön garancia nélkül ugyanolyan kamatozás mellett

a kibocsátás napján a londoni piac huszszorosán jegyezte tul.

Ha semmi egyéb, egymagában az a körülmény is kell, hogy minden bajunk és vergődésünk közepette erőt és önbizalmat öntsön belénk. Külön megnyugvásunkra pedig az szolgáljon, hogy a kölcsönszerződésben pontosan meg van szabva, mely célra használtatik föl a fölvetett összeg: a magyar utáhalozt kiépítésére s

így nem érhet az a veszedelem, hogy a kölcsön összege a bürokrácia dohos sikátorai-ban megrekedjen

és a súlyos válságban és munkanélküliségben vajdó gazdasági életnek hónapokig kelljen várakoznia, míg a fontok jötekmény esője megteremkenyi. Szerves összefüggésben van ezzel a kölcsön földzeti konstrukciója is, mert a kamatszolgáltatás biztosítására a megyék utadó bevételei költötte le a kormány

földzetnek s így nem állhat be az eset, hogy a megyék speciális szükségleteinek fölzárására szolgáló kölcsön kamatszolgáltatása később az általános budgetet terhelje és

az adóterhekkel amugy is roskadásig sujtott városi polgár fizesse meg a megyei kölcsön terhért.

A megyei kölcsönrel 528 millió aranykoronára emelkedett az összeg, amellyel a magyar gazdaság tőkeereje 1924 óta hosszlejárata kölcsönök révén gyarapodott, ebből az összegből azonban 81 millió aranykorona, a népszövetségi kölcsön még föl nem szabadított hátraléka csak a jövő költségvetési évben fog rendelkezésünkre állani. Kétségtelenül jelentős összeg, a mai nagy szegénységünkben ez a félmilliárd korona, de hogy a magyar gazdasági élet arányi, e mily nagyfokú megterhelést bír el, azt mi sem jellemzi jobban, hogy a két és fél év alatt fölveti magán- és közcélú kölcsönök kamatszolgáltatata negyvenhét millió aranykorona,

míg a háború előtti állami terhek és a békeszerződés alapján bennünket terhelő fizetési kötelezettségek pontosan ugyanazt az összeget igénylik.

Tehát az egész kamattér, amely a magyar gazdaságot a háború előtti időből terheli,

nem több, mint amennyit két és fél év alatt kontrahált kölcsöneinek után fizetünk.

Ez pedig mit jelent? Azt, hogy az a teória, amely a külföldi kölcsönök fölvetését mint veszedelmet elutasítja, mert megrontja fizetési mérlegünket, hamis, a magyar gazdaság, föl-téve, ha gyümölcsöző befektetésekre fordítjuk, aránytalanul nagyobb megterhelést bír meg el és csak ha megmilynek azok a csatornák, amelyeken keresztül a magyar talaj a háború

előtt bőséges táplálékot nyert és amelyek a pénzügyi összeomlásban eldugultak, számíthatunk arra, hogy ebből a súlyos és nyomasztó válságból, amelynek lézmérője csak lassan és alig észrevehetően száll le, kivergődünk. A külföld, szerencsére, nem adott dohos teóriákra, mert nagyon jól megértette, hogy

egy ország fizetési mérlege, amelynek összes háborúelőtti költségei a békeszerződés terhelve együtt alig 45 millió koronát emésztenek föl, ennek a tehernek a sokszorosát is megbírtja.

A külföld bízalma azonban nem clegendő, kell, hogy önmagunkba vetett bizalmunkat is helyreállítsunk. Németországban, ahol az infláció aránytalanul nagyobb értékeket pusztított el, ma már feles arányban osztózik a belföldi és a külföldi tőke az iparvállalatok nagy emisszióján; a német államváltásának elcsúsztatási költségének és az Acéltörzsnek kibocsátásait tulnyomó részben a belső piac vette föl és ennek a hatalmas javulásnak oka nemcsak a német gazdaság jövőjébe vetett hit föllöbbanásában, hanem

a német hadikölcsönök, záloglevelek és jelzálogközlésnek óvatoss és mérsékelt valorizálásában keresendő.

Hasonló óvatoss és mérsékelt valorizálás költ-ségvetésünket igen mérsékelt összeggel terhelné, viszont egy csapásra helyreállítaná a bizalmat és lehetővé tenné hosszlejárata kölcsönök kibocsátását a belső piacon is, hiszen a külföldi kölcsönök kamattal ma már egy vonalon mozog a belső belüli kamattal.

A külső és belső hitelpiac teljes és tökéletes fölépítése indítja meg újabb gazdasági életünk normális vérkeringését, amelyet a háború és az infláció megrázkódtatásai és a sználás brutális erőpróbája oly tragikusan megvertak. I. D.

× Szövetkezetek adópénzéből! Az a tabelláris összefoglalás, amelyben az eltávozott főbiztos a népszövetségi kölcsönnek beruházási célokra fölszabott tranche-ának föl-osztását mutatja be és amelyből a magyar közönség elő-ször értesült arról, hogy tulajdonképpen milyen célokra fordították az a jelentős összeg, szövetkezetek célokra esu-pán egy teltit ír elő éspedig azt a 600.000 aranykoronát, amelyet a kormány a tejjátszói szövetkezetek kiépíté-sére szánt. Ez a szerény összeg tökéletesen megfelel an-nak a helyzetnek és annak a súlynak, amelyet a szövet-kezeti mozelom a magyar gazdasági életben elfoglal és képvisel. Ezen túlmenő öszegnek olyan jövedelmekből, amelyek az ország egész lakosságának megterheléséből származnak, szövetkezeti célra fordítani, igazságtalan és méltánytalan volna. Nem is a népszövetségi kölcsönből, hanem egyéb, a kormány rendelkezésére álló tartalék-tőkékből szándékozik a magyar állami közigazgatás ana csoportja, amely a politika minden fordulatá ellenére, még mindig a magánipar és kereskedelem elszánt és burkolt ellensége, határozott öszegnek juttatni a szövetke-zetekre. A hét végén elterjedt hírek szerint a magángu-daság megcsúszására szánt öszegnek teljes 20%-át és na-gyon is érthető, ha a magyar ipar és kereskedelem ki-keseredetten zudul föl e hír hallatára. Szövetkezet, Ge-nossenschaft, Cooperative, minden nyelven egymással tár-sult, közös munkára szövetkezett emberek szövetkezt je-lent. Es schol ezen a kerek világon, egyetlen európai államban sem találni példát arra, hogy szövetkezeteket, amelyek vegre is az állampolgárok szük körre szorított csoportját képviselik és e néhány ezer vagy száz ezer em-ber legnagyobb értékűt jelentik, olyan pénzrel állítsák talpra és olyan tőkétel juttassanak ki a saját hozamné-velésük vagy költségvetésük részleteit először bajokból, amely tőkék és öszegnek az állam öszegpótlásának adó-állókétekből gyűlték össze. A rendi államok korszaka rég elmúlt, nem lehet egy bizonyos társadalmi osztálynak vagy a polgárok egy bizonyos csoportjának polgártársak rovdára és főleg költségére előnyöket juttatni. Vajjon, mit szólnának a szövetkezeti mozelom mindeható patrónusai ahhoz, ha a székesfehérvári polgársága, amely az áll-am terheinek számához mérten aránytalanul nagy részét viseli, azt követelné, hogy a szövetkezetek egyenlővel építsék föl a második budapesti vásárcsarnokot vagy köz-rághidat?

× Nem kell több kartell! Tagadhatatlan, hogy a legnagyobb részt azon a fojtogató drá-gaságon, amely évek hosszú sora óta nehezedik ránk, a kereskedelmi szerződéseknél, különö-sen a francia szerződésnek azok a szakaszai ütötték, amelyek a textilipari cikkek drát husz-harminc százalékkal leszállították. Ugyáztízik azonban, hogy ennek a szerény javulásnak már csak nagyon rövid ideig örülhetünk, mert azokat az elviselhető árakat, amelyeket sző-vött- és kötöttárukért ma fizetünk, két oldalról is fenyegeti veszedelem. Az egyik a francia kereskedelmi szerződés leghatós fölmondása, amelynek terminusa a közelmúltban követ-kezett be, a másik a könnyen beállható cseh vá-mháború, amely a textilpiac árszínvonalát az egy év előtti állapotba taszthatja vissza. Azok az alacsony vámtételek ugyanis, amelyeket a franciákkal kötött kereskedelmi szerződés elő-írt, a legtöbb kedvezmény elve alapján érve-nyesültek az Olaszországgal és Németországgal fennálló forgalomban is. Ha már most ezek a vámtételek hatályukat veszítik, újból a régi magasabb vámok érvényesülnek a piacon, ha pedig vámháborúba keveredünk a cseh-ekkel s nagyon kevés a remény, hogy e harcot elkerüljük, akkor a cseh árak, amelyek a piac szükségletének még mindig nagyon jelentős részét födözik, szintén csak jóval magasabb áron kerülhetnek forgalomba. A magyar textil-ipar bizonyos köréi, úgy látszik, mindkét esem-énytől előre leszámítolják, mert egyre sürű-ben jelentkeznek a hírek arról, hogy a textil-ipar kartellszerződésének tárgyalásai befeje-zéshez közelednek és az ősi kampányt már a kartell által szabott föltételek jegyében fog meg-indulni. Azok a tapasztalatok, amelyeket a fo-gyasztóközönség idáig a kartellek körül szer-zett, akár közös eladási szervezetről, akár csu-pán kondíció-kartellról volt szó, olyan szomo-rak, hogy előre is tiltakozunk kell minden kísérlet ellen, amely olyan ipar érdekében akarja az életföltételeket megdrágítani és a közönség megélhetési standardját leszorítani, amely ipar a belföldi szükségletnek alig egy-negyedrészét födözi. Reméljük, hogy akár a francia kereskedelmi szerződés meghosszabbi-tása révén, akár más uton-módon, egy a ke-reskedelem, mint a kormány módot fog találni arra, hogy ezt a kísérletet már csirájában is megakadályozza.

× Megjelent a „Gazdasági, Pénzügyi és Tőzsdéi Kom-pasz” új évfolyama. A „Pesti Tőzsde” kiadásában ezáltal már második évben jelenik meg a „Gazdasági, Pénzügyi és Tőzsdéi Kompass”, amely elsőnek közli a megnyitó és a záró pengőmérlegeket, összehasonlítja az utolsó béke-beli mérlegekkel. Nékülözhetetlen ez a kompass min-dekért számára, akiknek valami köze van a gazdasági és kereskedelmi dolgokhoz. Az új pengőkompass 600.000 ko-ronáért megrendelhető a „Pesti Tőzsde” kiadóhivatalánál, Róka Szilárd-utca 9. Rövidesen megjelenik a másod-ik kötet is, amely az ipari és kereskedelmi részvény-társaságokat foglalja magában.

Európa Összes országából jönnek az árúk a bevásárlók a

XI. Bécsi Nemzetközi Vásárra

1926 szeptember 3-12

Hol marad Ön?

Külön rendezések:

Nemzetközi motorkerékpárkiállítás Szénevásár

Műszaki ujdonságok és találmányok Butorkiállítás külön kiskétsberendezéssel

Szokratáviróvásár

(Vásárpalota: 1926 szeptember 3-19)

Utleveívizum szükségletlen. Vásárgazolvánnyal és ut-leveáll szabad határátlépés Ausztriába

Menetidjérmésklés az ausztriai és külföldi vasutakon, valamint a Dunán

Mindenemű fölvilágosítások és vásárgazolványok 4 pengőért kaphatók a

Wiener Messe A.-G., Wien VII.

címűl, továbbá az alanti tiszteletbeli képviselöktől

Budapestben:

Ausztriai követség, V. Akadémia-utca 17
Ausztriai vezérkövetség, V. Akadémia-utca 17
Schenker & Co., Nádor-utca 26, Péstárók 55
László Gy. A., V. Vilmos császár-ut 12 (Tel. 152-59)
MÁV. hiv. menetidjérviroda, Vigadó
MÁV. hiv. menetidjérviroda főköja, V. Gellért-tér 1
MÁV. hiv. menetidjérviroda főköja, V. II. Bross-tér 15
MÁV. hiv. menetidjérviroda főköja, VII. Rákóczi-ut 9
MÁV. hiv. menetidjérviroda főköja, II. Lánchíd-ú 1
A Délvasut menetidjérvirodaja, Royal-szálló, Erzsébet-körút 43/45



Jó kávé — jó egészség!

A kávé élvezete sok betegségeknek, az emésztési zavaroknak, szivgyengeségnek, vérszegénységnek és ideges fejfájásnak elejét veszi, sőt azokat meg is szünteti.

Meinl Gyula

Lysiform
a szunyogcsípés ellen

SAKORVOSI

rendelő
vér-és nembetegnek részére,
EZÜST SALVARSÁN ÖLTÁS

Rendelés egész nap. Irákozni-ut 32. I. em. 1. Rókusnál szemben

Háromszobás utcai komfortos lakás

berendezéssel, esztog anélkül jut ányosan át
Értekezés d. u. 2-4 óra között VI. Teréz-közt VI. II. 5

VASÁRNAPI SPORT

Bárány István rekordformában, de rekord nélkül vitte diadalra Eger színeit Debrecenben

Wannie kikerülte a vele való találkozást. — A „Kongresszusi díj”-at a szegediek, a vidéki vízipólo bajnokságot pedig az egriek hódították el.

(A Reggel kiküldött tudósítójának telefon-jelzése.) A szombati vihar után vasárnap ragyogó idő köszöntött a civisek városára, ahova az uszókongresszusi viadalra a vidékről is tömegesen bejöttek s így a legkíválóbb fővárosi és vidéki uszók küzdelmét főbbézer főnyi rekordközönség nézte végig. Különösen **Bárány Istvánt**, Európa leggyorsabb uszóját figyelték nagy izgalommal a megjelentek, akik öszintén sajnálták, hogy

a Bárány—Wannie-összecsapás elmaradt.

A szegediek személye ugyanis elkerülte a találkozást Báránnyal, aki a stafétában rekordon belül (26 mp!) uszott.

A legszebb küzdelem a 400 méteres mellúszásban folyt, amelyben **Mattyasovszky család** benyúlással tudott győzni.

Wannie Reszó a 400-as gyorsúszásban nagy meglepetésre földalta a harcot.

Részletes eredmény:

- I. 100 méteres ifjúsági mellúszás: 1. Tábori Gábor (BBTE) 1 p. 31,2 mp.
- II. 8x50 méteres vidéki stafétagyorsúság: 1. MESE 1 p. 25,8 mp.
- III. 100 méteres ifjúsági hátúszás: 1. Bitskey (MESE) 1 p. 25,8 mp.
- IV. 100 méteres mellúszás, kongresszusi főverseny: 1. Weller (Esztergomi MSE) 1 p. 30,2 mp. 2. Gál (SZUE) 1 p. 31,2 mp. 3. Otrucky (Sárospatak) 1 p. 31,3 mp.
- V. 100 méteres hátúszás főverseny: 1. Hay (SZUE) 1 p. 25 mp. 2. Szegő (Egri TE) 1 p. 27,6 mp. 3. Zsótér (SZUE) 1 p. 30 mp.
- VI. 50 méteres gyorsúszás: 1. Bárány (MESE) 27 mp. 2. Kindl (MUE) 30,4 mp. 3. Holba (III. ker. TVE) 30,4 mp. Wannie nem indult, Gáborfity pedig a zsűri elkövetett jelentkezés miatt nem engedte indulni, ezért nem volt senki, aki Bárányt megszorítsa.

VII. 100 méteres hátúszás, hölgyverseny: 1. Szőke Kató (MUE) 1 p. 42,4 mp. 2. Veres Edit (FTC) 1 p. 49,2 mp. 3. Dr. Keresztury Kamilla (FTC) 1 p. 44 mp.

VIII. 50 méteres tisztverseny: 1. Zádor (Rendőr AK) 39,4 mp.

IX. 400 méteres mellúszás: 1. Mattyasovszky (MUE) (Egri TE) 7 p. 10,4 mp.

X. 100 méteres mellúszás, hölgyverseny: 1. Benecz Irén (MUE) 1 p. 45,8 mp. 2. dr. Keresztury Kamilla (FTC) 1 p. 47,6 mp. 3. Piliásky Mici (Szarvasi Turul) 1 p. 50,6 mp. Az elsőhátról bezúgott Benkő Margitot rossz fordulás miatt kizavarták.

XI. 100 méteres gyorsúszás, hölgyverseny: 1. Sággy Ilus (Győr) 1 p. 31 mp. 2. Veres Edit (Esztergomi MSE) 1 p. 31,3 mp.

XII. 400 méteres gyorsúszás: 1. Fehér II. (Józsefapáti) 5 p. 30,4 mp. 2. Wannio András (SZUE) 5 p. 40,4 mp. 3. Bitskey (MESE) 5 p. 46,4 mp. Wannio Reszó földalta a küzdelmet.

XIII. 3x100 méteres Magyarország 1926. évi vegyes hölgyfővárosbajnoksága: 1. MTE 5 p. 0,4 mp. 2. DUE 5 p. 0,4 mp. 3. TVE 4 p. 10,8 mp. 4. FTC 4 p. 11,1 mp. Bárány, mint a staféta utolsó tagja, kényelmesen vette a dolgát, mert a győzelem biztos volt és mivel így a győztes csapat nem uszta ki a 4 perces standort, a díjat nem adták ki.

XV. Magyarország 1926. évi vidéki vízipólobajnoksága: 1. MESE. 2. SZUE. 3. Bajai SE.

Vasárnap délen ünnepi ebéd volt a Polgári Lövőklubban, ahol **Vargha Elemér** főjegyző üdvözölte a város nevében az összerendezett uszók.

A pompásan megrendezett verseny után, amely főként **Zádor István** művészetek érdeme, a vízrohásza nygtermében történt meg a díjkiosztás.

A Kongresszusi díjat a Szegedi UE nyerte el 29 ponttal.

A Honvédelmi miniszter vándordíja az Esztergomi Műve SE-nek jutott. A Hölgyek díját a MUE kapta, míg az ifjúsági vándordíj a budai KISOSZ szakújságra lett. A többi díj vándordíjat az egriek hódították el. A jövő évi uszókongresszus megrendezésére Miskolc és Szeged jelentkezt.

Kettős versenyt eszenvelet az erősen beharangozott amerikai Corry és UTE országos mitingén. Erdélyi UTE nyári versenye: 1. Mazák 12 ponttal. 2. Tóth 10 p. 3. Herer 6 p. — II. 20 kilométeres motorvezetéses verseny: 1. Bordossi (olasz) 16 p. 34,6 mp. 2. Bartos. 3. Corry. 4. Bániczky. — III. 30 kilométeres futam: 1. Corry 2 p. 14 mp. 2. Bardoss. 3. Bartos. 4. Bániczky. — IV. 50 kilométeres futam: 1. Bordossi 40 p. 14,8 mp. 2. Corry. 3. Bániczky. 4. Bartos.

A „Budapesti Vasas FC” vasárnap délelőtt a Vasmunkásszövetség székházában tartotta alakuló közgyűlését. A profivasasok létszáma 40.000 vasasmunkás havi 1000 koronás adománya biztosítja.

Ma este meg megtörtént a „prof-liga” beosztása a PLSZ hivatalos helyiségében (Központi szálló). A „Játékos Unió” végrehajtóbizottsága jótanácsosul dr. Bursics Zoltánt kérte föl, aki a profizsályokról és a játékosok szerződéséről munkatársainak kijelentette, hogy „Jogi abszurdumok”-kal van tele.

A VAC sorsa kedden este az MLSZ foltaltagos országos tanácsülésén dől el. Ugyanezokról a Berlin—Budapest és Lengyel—magyar és Budapest—Pannónia válogatott mérkőzések előkészületeit is megbeszéli.

Lősport.

Lovaregyleti versenyek

Igazgatósági díj: I. Rám várj, II. Mondér, III. Ingram és Kényes holtversenyben

A Lovaregylet vasárnapi versenyével kezdődött a békeidő legnépszerűbb mitingje, a Szent István-miting, amelyen a nemzetistül boldog éveken a városi sportpályán legelőbb is annyian vettek részt, mint a vidéki, mint az fővárosi törzspublikum. — A tradíciókhoz híven a megnyitót Kerespi István komoly Szent István-jelölteket látunk, amelyek közül a favorit Guzman bizonyult a legjobbnak. Nyerőslúsbólítva, a Szent István-díjat az a 10 évesi meg, amelyek Guzman meg tudta venni. A főversenyben az igazgatósági díjban, mindössze négy ló állott a starthoz, köztük a sárge földig lefogadott, holtbizonyosnak tartott Kényes, a hasonló távolugyú Gyáli díj és a Tátrai handicap kantergyerője. A verseny kinos meglepetéssel végződött. Nyert Rám várj! főtársaság Mondér ellen, amely (2) Szenté, 3. Belle dame (4) Szabó L. II. Fm.: Doria, Fermás, Nobohy. — Ez az 1/2h. 4h. Tot.: 10:16, 11, 13, 14. — III. futam: I. Rám várj! (4) Gulyás B. 2. Mondér (5) Szokolai. 3. Kényes (2r) Hofbauer és Ingram (2) Szabó L. II. 3h. 5h. holtv. Tot.: 10:38. — IV. futam: 1. Kadarkai (3) Sajkó (4) Szabó L. II. 3. Kirinoli (p) Esch. Fm. Csapodloga, Répülj galamb! Lidia, Szeldalon. 1/4h. 2h. Tot.: 10:49, 13, 14, 12. — V. futam: 1. Andorás (12) Szenté, 2. Krikri Fasha (12) Gutai. 3. Boesky (12) Esch. Fm.: Megmondani, Dava, Andromeda, Senki más, Tatrang, Felkelő. 3/4h. 2/4h. Tot.: 10:23, 33, 13. — VI. futam: 1. Blondelli (3) Gulyás. 2. Cartouche (3) Szabó L. II. 3. Patyolat (4) Szenté és Della (3) Biazsek. Fm.: Mautiska, Impossibile, Bimbula, Bosszantó. Tot.: 10:42, 13, 13, 12, 12.

Részletes eredmény:

I. futam: 1. Guzman (8:10r) Esch. 2. Kustos (10) Szabó L. II. 3. Dellány (6) Csécs. Fm.: Vak Bottyán, Tandi, Fong. 1/4h. 3/4h. Tot.: 10:15, 14, 11. — II. futam: 1. Alnosce (6:10r) Gu. 3h. Tot.: 10:16, 11, 13, 14. — III. futam: 1. Belle dame (4) Szabó L. II. Fm.: Doria, Fermás, Nobohy. — Ez az 1/2h. 4h. Tot.: 10:16, 11, 13, 14. — III. futam: I. Rám várj! (4) Gulyás B. 2. Mondér (5) Szokolai. 3. Kényes (2r) Hofbauer és Ingram (2) Szabó L. II. 3h. 5h. holtv. Tot.: 10:38. — IV. futam: 1. Kadarkai (3) Sajkó (4) Szabó L. II. 3. Kirinoli (p) Esch. Fm. Csapodloga, Répülj galamb! Lidia, Szeldalon. 1/4h. 2h. Tot.: 10:49, 13, 14, 12. — V. futam: 1. Andorás (12) Szenté, 2. Krikri Fasha (12) Gutai. 3. Boesky (12) Esch. Fm.: Megmondani, Dava, Andromeda, Senki más, Tatrang, Felkelő. 3/4h. 2/4h. Tot.: 10:23, 33, 13. — VI. futam: 1. Blondelli (3) Gulyás. 2. Cartouche (3) Szabó L. II. 3. Patyolat (4) Szenté és Della (3) Biazsek. Fm.: Mautiska, Impossibile, Bimbula, Bosszantó. Tot.: 10:42, 13, 13, 12, 12.

Naplopó, gróf Sigray kivételes képességu lova szombat délután a Széchenyi-díjban igazolta badeni kirándulási három ellenfelet. A német soványos egyelőre nem értékelt tulajagsára a magyar fenomen klasszusa amelyen a Baden-Baden-i nagy díj fogadási listáján Naplopó neve a negyedik helyen szerénykedik és odéza ma 6:1.

BOOKMAKEREK FOGADÓ-IRODÁI:

IV, Kossuth Lejos-utca 14-16
Telefon: 23-58 és József 23-10

VI, Andrássy-ut 45 Telefon: 63-35

VI, Váci-ut 1 (Westend-ház) Telefon: 80-32

VII, Rákóczi-ut 51 Telefon: József 55-01

VIII, Baross-utca 52 (József-körút sarok)
Telefon: József 139-12

VII, Thököly-ut 28 Telefon: József 92-93

Legközelebbi versenynapok:
Augusztus 7, 8, 14, 15 (Lovaregyleti)
Augusztus 3, 11, 25 (Pestvidéki)

Siófoki löversenyek

A Balaton partján háromnapos mitinget rendezett a Somogy-Zalaí Lovasági és Lovasport Egyesület. A három nap versenyét nagy érdeklődéssel kísérték. A legnagyobb sikert mégis a vasárnapi zárónap hozta. Az egykori földközérek mellett fölvetültek a vidéki előkelőségek is igazolta, hogy jó utóvárosi magánfogalom. A változatos program vidéki konkurenciában is megvalósult, a nagy számban kezdődött. A nagy nyerezebe szállt ulóvas az első, ártufoltak. Ezt a hármas versenyt a 2 fős favorit Marciában nyerte igen könnyen Citera ellen. Az évonyos versenyben — amely ezután következett — Marciában teljesen kiálladt és Severo mint könnyű nyelő haladt át a célon.

Részletes eredmény:

I. futam: 1. Severo (2) Lázár K. 2. Citera (3) Stépan. 3. Marciában (2r) Radakovics. Fm.: Karó, Tot.: 10:26, 11. — II. futam: 1. Pár (2) Feltting. 2. Frauer II. (3) Eder. 3. Jótani. 1. Energy (4) Szalay. Fm.: Babona. Tot.: 10:27. — III. 2. Ferlo (4) Gimpl. Fm.: Wood. Tot.: 10:28, 12. — IV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — V. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — VI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — VII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — VIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — IX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — X. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XIV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XVI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XVII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XVIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XIX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XXI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XXII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XXIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XXIV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XXV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XXVI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XXVII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XXVIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XXIX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XXX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XXXI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XXXII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XXXIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XXXIV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XXXV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XXXVI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XXXVII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XXXVIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XXXIX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XL. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XLI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XLII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XLIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XLIV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XLV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XLVI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XLVII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XLVIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — XLIX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — L. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LIV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LVI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LVII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LVIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LIX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXIV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXVI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXVII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXVIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXIX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXIV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXVI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXVII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXVIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXIX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXIV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXVI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXVII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXVIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXIX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXIV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXVI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXVII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXVIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXIX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXIV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXVI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXVII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXVIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXIX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXIV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXVI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXVII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXVIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXIX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXIV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXVI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXVII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXVIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXIX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXXI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXIV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXVI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXVII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXVIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXIX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXXI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXIV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXVI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXVII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXVIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXIX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXXI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXIV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXVI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXVII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXVIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXIX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXX. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXXI. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXIII. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXIV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29, 15, 35. — LXXXXXXXV. futam: 1. Gini (4) Gyöngy, Nyakló. Tot.: 10:29